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J0 2 A  BOHINJEC:

Problem problemov.
Cital sem nekoč, da vsi veliki in nekompromisni socialni revolu

cionarji z vsemi svojimi dolgoletnimi zapori niso ljudstvu toliko 
koristili, kakor realno, trezno in preudarno pisana knjiga. Množica je 
na trpljenje voditeljev pozabila, voditelji so se iztreznili vslcd mrzlega 
curka ljudske nehvaležnosti; eni so odstopili, prišli so drugi in so
— zopet hoteli biti mučeniki. V rsta «mučcnikov» se je množila, ljud
stvo pa vslcd njih mučcništva ni dobilo za groš cenejše žemlje.

Na to sem se spomnil takra t, ko so zapirali naše komuniste. P re 
mišljeval sem takrat, zakaj imamo pravzaprav  komuniste, ki so po 
povprečnem naziranju ljudstva pomenili one ljudi, ki hočejo razbiti 
tovarne in stroje, nato pa izropati izložbe. Čudno se mi je zdelo, da se 
ta «novotarija» tako epidemično širi, ko se vendar protivi pravim  in 
resničnim koristim ravno delavskega ljudstva. Mislil sem si, da bodo 
Pač tudi v državi, ki bo urejena po komunističnem receptu, stroji, da 
jih bo moralo biti celo več in popolnejših, tudi sem si mislil, da bodo 
tudi v «novi» državi morale biti izložbe, in še celo polnejše in boga
tejše. Zasmilil sc mi je km etski fant, ki je svojo kroglico spustil v 
komunistično skrinjico. P a  sem nekoč vprašal izobraženega delavca, 
zakaj je komunist in še tako hud, in ta mi je rekel: «Zato, ker sem
jezen na vse». %

Ko sem vse to premišljeval, sem se spomnil tudi na zakon o zaščiti 
države. Brez sram u moram reči, da se mi je zdel ta  zakon nepopoln. 
Izpopolnjen bi moral biti z vzporedno akcijo — s poukom ljudstva. 
Ce bi izšla ena sama brošura v milijonskih nakladah, ki bi ljudstvu 
razumljivo dopovedala, da vsi kričavi voditelji niso in ne morejo biti 
zmožni ustvariti vsaj za trenutek cenejšo hrano, ki bi ljudstvu dopo
vedala, da mu pripovedovanje o debelih buržoajih in serviranje lepih 
obljub malo koristi — bi ta brošura koristila več kakor vsi § 104, 
kakor vsi zapori in obznane. Ljudstvo naše nima realne naobrazbe, 
yzgojeno je v  samih fantazmih in romanticizmih. Ves naš socializem 
je samo kritika (in ta  je vsaka lahka) obstoječih razm er, ne poda pa 
niti najmanjšega migljaja o tem, kako m ora biti in kako je ta «kako» 
uresničiti. Karaktcristikon za vso našo socialistično množico je dej
stvo, da je vedno in povsod globoko prepričano, da m ora biti «za 
to». Ne ve pa, kaj je to «to». Množica samo ve, da m ora «to za
htevati*, kako pa bi bilo to «zahtevo» uresničiti, tega ne ve. Vedo 
samo teoretiki, ki so brali M arxa in so se »prepričali*, da bo to
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«zahtevo» uresničil kapitalizem sani, ko bo plod bodočega družabnega 
reda v njegovi debeli notranjosti dozorel in bo inoral biti porojen.

Človek, ki ne zna plavati, se grabi za vsako bilko. Zagrabil je tudi 
za komunizem, zagrabil za roko vsakega, ki vpije, da v državi ni reda, 
da je treba, da bo «drugače». In ker je lahko poleg enega stotaka 
zahrepeneti še po drugem, in ker je to hrepenenje lahko vzbuditi tudi 
v drugih, zato ima vsak, ki tako dela, vse pogoje, da ustvari stranko.

Tako smo prišli do strank, ki samo «hočejo». Vse, samo ne realno 
delati. Vse hočejo, samo tega nočejo povedati, kako bo izgledal prvi 
dan po socialni revoluciji, ali po «narodno-socialni» reformi.

Karakteristično za vso puhlost «hočejo-strank» je dejstvo, da po 
prevratu še ni izšla niti ena sama popularno pisana brošura, ki bi 
ljudstvu povedala, kaj je država, kaj občina, kaj socializacija, kaj vsa 
socialna politika. Mirno, trezno napisane besede bi radi čitali. Knjigo, 
ki je pisana z matematično natančnostjo, ki ne računa z instinkti, in 
ki pokaže, da ve, kaj da ljudstvo «hoče».

Zato mi je žal «mučenikov», žal zapeljanih mas, ki hočejo, da bi bilo 
enkrat dve štiri, ker je štiri dinarje več kakor pa dva. Zato mi je žal 
obznan, žal vseh muk in trpljenja, ker vem, da je naše ljudstvo dobro 
in dovzetno tudi za realno besedo. Samo povedati mu jo je treba več
krat in dobrohotno. Ves državni aparat z uradništvom  in učiteljstvom 
m ora začeti realno izobraževati ljudstvo. T reba je drugega zakona 
o zaščiti države z enim samim paragrafom : Trezna in realna iz
obrazba ljudstva, znanstveno misleče ljudstvo je naš najvišji socialni, 
kulturni, gospodarski in politični cilj.

F fiD O R  VKCKRIN:

Adm inistrativna razdelitev države  
s posebnim  ozirom na Slovenijo.

i.
Ustava določa v členu 05., da se izvršuje uprava po oblastih, okrož

jih, okrnjili in občinah. V ustavi sami najdemo podrobnejša določila o 
organizaciji in delokrogu upravnih enot le glede oblasti.

T u je  predvsem  važno določilo člena 95., ki pravi, da se vrši poraz
delitev oblasti po prirodnih, socialnih in ekonomskih prilikah in sicer 
s posebnim zakonom. Teritorialnem u obsegu oblasti je določena meja 
s tem, da po tem členu ena oblast- ne sme imeti več nego 800.000 pre
bivalcev. Na ta način prihajajo pri določitvi oblastnih teritorijev 
prirodne, socialne in ekonomske prilike v poštev, v kolikor se dajo 
spraviti v sklad z ustavno določenim maksimumom prebivalstva 
dotičnega območja. < ■ i

Vsekakor so morali biti razlogi tehtni, da so narekovali ustavotvorni 
skupščini določilo, ki v trdo, nepremično mejo, določeno s fiksiranim 
najvišjim številom prebivalstva oklepa tako važne momente, kakor so
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prirodne, socialne in ekonomske prilike. O državno-političnih motivih, 
ki so vsekakor tudi vplivali na zakonodajca, nimamo nam ena tu raz
pravljati. Vsekakor pa je dobro, ako v  zagovor omejitve velikosti 
najvišje upravne enote osvetimo strokovnoupravno stran tega določila. 
Iz upravnopolitičnega vidika moramo omejitev obsega oblasti le 
priporočati. Zgolj iz stališča državne uprave trdimo celo, da je obseg 
oblasti po ustavi prej prevelik, kakor premajhen in da bi bila meja s 
600.000 prebivalci za naše razm ere brezdvomno umestnejša.

Ako zasledujemo zgodovino upravne reforme v raznih državah, 
zlasti v bivši A vstro-O grski, koje uprava bo po Vidovdanski ustavi 
tudi v velikem obsegu deležna reorganizacije, najdemo povsod odločna 
strem ljenja po zmanjšanju preobsežnih upravnih enot. Uvidevalo se je 
nam reč že poprej, da je preširok teritorialni delokrog glavna ovira 
dobre uprave. Ker pa so bile deželne meje v  bivši monarhiji sakro- 
sanktne, so nam eravali vstvariti med okraj in deželo še eno medin- 
stanco «okrožje». Ako pa ne bi odločevali nepremagljivi oziri na 
zgodovinske meje dežel, bi se taka operacija enostavno izvedla tako, 
da bi dežele odpadle in tvorile okrožja s prim erno manjšim teritorijem 
najvišje upravne enote. Četudi je ostala ta razdelitev le pri načrtu, 
nam služi to stremljenje po teritorijalno manjši najvišji upravni enoti 
vendar kot dokaz, da prevelike upravne enote praktično niso vzdrž
ljive. P ri oblasti z velikim upravnim teritorijem se nam reč nabira 
nepregledno število vlog; tako nastajajo že z ozirom na obseg urad
nega poslovanja, ki ga povzroča to kopičenje vlog, pomisleki tako v 
Pogledu meritoričnega reševanja, kakor tudi glede naglosti uradovanja. 
Tendenca reform irane uprave pa je, da se poslovanje poenostavi in 
število odločujočih upravnih instanc zniža (če le mogoče na dve), 
tako da naj bi n. pr. oblast odločevala o pritožbah in rekurzih končno- 
veljavno. Ze organizacija te upravne instance sam a m ora tedaj nuditi 
jam stvo, da bo njeno poslovanje neoporečno. Zato m ora biti uprava 
v oblasti intenzivna, kar je mogoče le tedaj, če njen teritorij ni 
preobširen.

Upravna veda je že davno uvidevala, da je treba odpraviti očitek 
oddaljenosti oblasti od prebivalstva, in upravne reforme so vsikdar 
stremile za tem, da se oblast prebivalstvu približava in tako ustvari 
stik z narodom in življenjem. Le tedaj bo oblast mogla zadovoljiti 
prebivalstvo v upravnem  oziru, ako sc uprava ne vrši iz daljnih 
distanc, ker sicer nezaupljivost do nje ostane in je očitek o «zeleni 
mizi* upravičen.

Vzemimo v pretres še sam oupravno stran  oblasti z ozirom na njen 
teritorialni obseg. V obče smemo trditi, da širši teritorij prej služi 
sam oupravi kakor državni upravi; to pa radi tega, ker stvarni delo
krog sam oupravne enote ni tako obširen, tem več je omejen na gospo
darske naloge. V gospodarstvu je mogoč krepkejši razm ah, ako 
temelji na široki podlagi, iz katere je mogoče črpati moči, to se pravi, 
najti kritja za razna bremena. Zato je pogoj za vsako sam oupravno 
enoto, naj si bo občina, okraj ali oblast, da ima vsaj tako teritorijalno 
območje, da zmore toliko dohodkov, kolikor je potrebno za vršitev
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nalog, ki so ji določene. S tega stališča je ob veliki različnosti prilik 
otežkočeno določiti navzdol pravo mejo in jo je ustava tudi izpustila. 
Dati samoupravnim telesom večji teritorijalcn obseg, kakor je to za 
njihovo gospodarsko zm ožnost z ozirom na njih stvarni delokrog 
neobhodno potrebno, sm atram o pa za nekoristno. Nikjer nam reč ni 
podana možnost divergiranja gospodarskih interesov hitreje, kakor v 
sam oupravi s široko teritorijalno kompetenco, in nikjer ni vsled tega 
delovanje uprave ovirano bolj, kakor v korporacijah, v katerih 
odločuje večja množina ljudi, ki najraje zastopajo interes najožjega 
svojega okoliša. Zato je v interesu delazmožuosti sam oupravnih teles, 
da se postopa pri določitvi njihovih mej, oziroma obsega z največjo 
previdnostjo.

Da je ustava v uvaževanju navedenih upravnopolitičnih razlogov 
določila v splošnem skrajni obseg oblastvenega teritorija, je iz s tro 
kovnega stališča vsekakor utemeljeno, ker bi sicer tudi unifikacija 
uprave bila težko izvedljiva.

V okviru omenjene utesnitve naj torej zakon določa meje oblasti 
te r pri tem upošteva prirodne, socialne in ekonomske razm ere. Ker 
prirodne razm ere v bistvu soodločujejo glede prometnih, ekonomskih 
in trgovskih prilik okoliša ter so slednje navadno posledice prvih, se ta 
dva momenta lahko obenem upoštevata pri določitvi oblastvenih mej. 
Vsaj v glavnem je ekonomska skupnost teritorija odvisna od prirodnili 
prilik, n. pr. od rek, gorovja oziroma njegovih obronkov, od medvodij, 
dolin, obširnih poljan itd. Zato gre ekonomski radius iz kake gospodar
sko važne točke in sega tako daleč, kakor učinkuje gospodarski vpliv 
tega centra, dokler se ne sreča z interesno sfero kakega sosednega 
gospodarskega središča.

Kot soodločujoča faktorja pri presojanju prirodnili in gospodarskih 
prilik prihajata v poštev razdalja in komunikacija. Socijalnc prilike 
so navadno tudi v najožji zvezi s prirodnimi razm eram i in z gospo
darskim  položajem.

Ker je z razvojem  časa dana možnost, da se vsled ugodnih prirodnili 
prilik izvrši asimilacija dveh ali več manjših oblasti v socialnem in 
ekonomskem pogledu ter učinkuje razvoj kakega središča lahko tudi 
odločujoče za gravitacijo bolj oddaljene okolice, dopušča ustava 
možnost spojitve; vendar tudi v tem prim eru le v okvirju iz upravno- 
in državnopolitičnega vidika utemeljenega limita z 800.000 prebivalci.

Toliko v splošnem o upravni razdelitvi.
Povdarjam  še, da naj se presojajo naša izvajanja s stališča sprejete 

ustave, ki se naslanja na načelo brezpogojnega ujedinjenja' ter priznava 
enoten teritorij države, katera sam a je organizirana na najširši sam o
upravni podlagi ter priznava poleg tega upravnim  enotam delno 
omejen avtonom en delokrog. Z upravno-političnega stališča pa seveda 
ni nikakih zaprek, da ima tudi večja skupina oblasti vsaj začasno 
še kak skupen forum za zadeve, glede katerih je enotno zastopanje 
interesov priporočljivo. To dopušča tudi ustava v čl. 98., ki predvideva 
za posebne posle državne uprave posebne instance event. tudi za več 
oblasti.
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II.

Ako gornja splošna izvajanja uporabimo v konkretnem  na razm ere 
v Sloveniji, pridemo v logični konsekvenci do dveh oblasi. Ena teh ob
sega jugoslovansko območje bivše dežele Kranjske s potrebnimi manj
šimi korekturam i ob meji ter ima sedež v Ljubljani, druga pa južni del 
Štajerske, jugoslovanski del Koroške in Prekm urje s sedežem v M ari
boru. Vsaka teh oblasti bo prilično razpolagala s pol milijona prebi
valcev ter ima torej iz upravnopolitičnega stališča najidealnejši obseg.

Ne da bi se hoteli baviti s podrobnostmi glede mej med ljubljansko 
in m ariborsko oblastjo, poudarjamo le, da se m ora to vprašanje rešiti 
popolnoma s stvarnostrokovnega stališča vpoštevaje določila ustave. 
Tudi kak plebiscit med prizadetim  prebivalstvom  ne bi mogel imeti 

*■“ v tem pogledu odločujoče vrednosti, ker gre za strogo upravno- 
gospodarsko vprašanje, katerega ne m ore presoditi preprosti narod, 
in bi končno itak prišlo do veljave le sugerirano mnenje, ne pa lastna 
sodba. Vsekakor pa bo treba vpoštevati, da gre za dva teritorija, ki 
sta bila do preobrata zlasti glede avtonom nega delokroga upravljana 
Po različnih smernicah ter že zaradi tega ne kaže bivših deželnih mej 
bistveno spreminjati. To se opusti tem laže, ker v jezikovnem, kultur
nem ali socialnem oziru kaka asimilacija tu ne pride v poštev. S tem 
odpade tudi očitek, da hočemo zadostiti z željo po starih deželnih 
mejah konservativni mentaliteti.

Priznam o pa, da so tudi stare deželne meje pripomogle k temu, da 
tvori n. pr. teritorij bivše dežele Kranjske faktično neko enoto, ki je 
kakor nalašč ustvarjena za eno oblast s sedežem v Ljubljani, ker 
govore prirodne, socialne in ekonomske prilike za to.

Da ločitev Slovencev svoječasno ni bila našemu nacijonalnemu 
razvoju koristna, o tem ni dvoma; to pa ne more biti danes vzrok, 
da bi kratkom alo ignorirali dejstvo, da tvorita teritorij bivše Kranjske 
m južni del Štajerske ekonomsko ločeni enoti in najsi se upira ta 
Posledica na staro  deželno mejo oziroma na različno deželno upravo.

Dodelitve P rekm urja zlasti severnega dela in našega dela Koroške 
k m ariborski oblasti tudi ne bo težko upravičiti iz ekonomskega, 
Prirodnega in socialnega vidika. O tem ni dvoma, da čaka severni del 
Slovenije krepek razm ah industrije in da se bo M aribor kot obmejno 
mesto v nabližji bodočnosti razvil v mogočno trgovsko postojanko. 
Vedeti moramo namreč, da naj se 'u stv arijo  oblasti za desetletja, zato 
le treba že danes vpoštevati smer, po kateri se bodo razvijale prom et- 
••e te r obče gospodarske prilike.

Vsekakor mora priti vsakdo, kdor objektivnp prem otri vprašanje 
0 razdelitvi oblasti v Sloveniji, do zaključka, da razvoj gospodarskih 
PPlik jasno kaže na dva izrazito ločena centra, to je Ljubljana in 
"•Pribor; vsak od njiju tvori s svojo bližjo in daljšo okolico zaokroženo 
ePoto, ki odgovarja v vsakem  oziru splošnim adm inistrativnim  zahte
v n i  ter predpisom ustave, in to tako, da kake drugačne rešitve sploh 
P' mogoče konstruirati, ako hočemo vpoštevati določila člena 95. Vse 
•pkozvane varijante, ki so se dosedaj pojavljale v javnosti, so utopi-
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stične ter učinkujejo na strokovnjaka ravno tako, kakor razni argu
menti, s katerimi so sc trudili razni zagovorniki edine slovenske 
oblasti v Ljubljani utemeljiti njeno upravičenost. Skoro vse dosedanje 
tozadevne razprave kažejo, da žal ne vemo tako važnega in globoko 
v gospodarski in socialnokulturni razvoj posegajočega upravnega 
vprašanja razm otrivati na podlagi onih glavnih momentov, ki pridejo 
tu v prvi vrsti v poštev, to so upravno- in državnopolitioni, potem 
finačnopolitični in praktični oziri.

Že med splošnimi pripombami o motivih, ki so bili merodajni za 
ustavna določila glede oblasti, sem omenil in utemeljeval, zakaj se 
vsa upravna veda zavzem a za manjše upravne okoliše. O tem vpra
šanju obstoja precejšnja literatura in nam ga vslcd tega ni treba 
podrobneje razm otrivati. Z upravno- in državnopolitičnega stališča ho
čemo glede oblasti v M ariboru pripomniti, da govori za njo zlasti 
potreba po intenzivnejši upravi v teritoriju, ki leži ob meji in vsebuje 
tudi nelojalno prebivalstvo. Slišati je bilo, da mora ostati Slovenija 
nedeljena z oblastjo v Ljubljani zlasti radi tega, ker govore narodno
politični in državni oziri proti delitvi, oziroma proti posebni oblasti v 
M ariboru. Naše prepričanje pa je, da iz državno-upravnega stališča 
ravno z ozirom na narodnostne in državnopolitične prilike treba za
htevati lastno oblast v Mariboru, ki bo uporabljala iz neposredne 
bližine vse sile dobrega upravnega ustroja, da se neugodne prilike v 
tem pogledu izboljšajo ter s smotrenim uporabljanjem vzgaja ob meji 
narod, kateri bo kot zanesljiv del jeklenega obroča kljuboval vsem 
neugodnim vplivom, ki bi utegnili priti preko meje. Ako bo uprava 
dobro poslovala, kar moremo pričakovati že iz praktičnih razlogov 
vse prej od m ariborske ko od oddaljene in preobsežne ljubljanske 
oblasti, se nam v državnopolitičnem in narodnopolitičnem oziru v m ari
borski oblasti ni bati nikake nevarnosti.

V tem pogledu je položaj glede sam oupravnega delokroga nekoliko 
drugačen. V istini bodo v oblastno skupščino voljeni kot poslaniki tudi 
zastopniki nem ške narodnosti in eventualno manj lojalni državljani. 
Vendar sam oupravni delokrog oblasti ne daje posebne priložnosti 
za kake državi nevarne eksperimente. Delokrog oblasti ima v prvi 
vrsti gospodarski- in socialnokulturni značaj, ki dopušča na tem 
program u uspešno sodelovanje tudi poslanikom nemške narodnosti. 
In glede drugih, nelojalnih? Brez ozira na to, da sam ouprava ne nudi 
ljudem, nevarnim  obstoju države, pravega torišča za njihovo tozadev
no udejstvovanje, nam končno tudi v eventualni veliki ljubljanski 
oblasti ne more nihče jamčiti za trajno državno zanesljivost izvoljenih 
oblastnih poslanikov. Današnje prilike na H rvatskem  nas v tem nazi- 
ranju potrjujejo.

Če raziskujemo nadaljnje upravnopolitične argum ente, ki govore za 
dve oblasti v Sloveniji, pridemo obenem na finančno-politično stran 
tega vprašanja. Pečati se hočemo z njo radi tega, ker tvori glavni 
argument, ki se zlasti rad uporablja med manj razsodno maso. Znano 
je, da ta rada sliši teorije o manjših davkih, o nepotrebnih parasitih- 
uradnikih itd.
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Finančna obremenitev vsled dveh oblasti v Sloveniji se utemeljuje 
predvsem  s potrebo večjega uradniškega aparata, novih stavb za 
uradne prostore, uradne in pisarniške opreme itd.

Predvsem  moramo ugotoviti, da brez materijalnih žrtev na izbolj
šanje uprave niti misliti ne moremo, še manj pa se smemo udajati 
kakim iluzijam o sistematični reorganizaciji uprave, kakor jo predvi
deva ustava. Ako torej nimamo namena doprinašati materijelnih žrtev, 
nam ostane ustava in najsi ima še tako idealno vsebino, le kos papirja. 
Popolnoma pa smo uverjeni, da so investicije za reforme v upravi 
dobro naložene, ker morejo prinašati državi in narodu nedoglednih 
koristi. Saj bazira na upravi celo življenje naroda, od n je je  zavisen 
ves njegov gospodarski in kulturni razvoj. Dobra uprava je pogoj 
za zadovoljstvo prebivalstva, je jam stvo za njegov ekonomski razmah 
ter dovaja narod k blagostanju in sreči, državo pa do moči in ugleda. 
Zato sc ne smemo ustrašiti izdatkov, ako bodo storjeni za sistem atič
no zboljšanje uprave, ker bodo ti izdatki , na drugi strani narodu 
in državi prinašali prihranke.

Največje skrbi si delajo nepoučeni glede uradništva, ki ga bosta 
rabila slovenski dve oblasti. V resnici stvar ni tako huda, če pre- 
računimo, koliko uradnikov bo bodoča oblast rabila, da zadosti svojim 
nalogam. Da bi se med prebivalstvom  dvignilo nerazpoloženje proti 
m ariborski oblasti, so se navajale naravnost fantastične številke o 
uradniški potrebi v dveh oblastih. T risto uradnikov je bila že naj
manjša številka, katera  sc jc imenovala le za m ariborsko oblast. To 
bi pomenilo skoro za vsakih 1700 ljudi po enega oblastnega uradnika, 
med tem ko je prišel na bivšem  Štajerskem  po en namestniški uradnik 
na 7000 prebivalcev.

Leta 1918. je imela štajerska namestnija za službo v drugi instanci 
sledeče osebje: 74 konceptnih uradnikov, 35 državnih tehnikov, 7 dr
žavnih zdravnikov, 8 živinozdravnikov, 3 agrarne komisarje, 5 ag rar
nih tehnikov, 3 gozdarske tehnike, 4 deželnošolske nadzornike, 6 obrt
nih nadzornikov, 4 kmetijske strokovnjake, 32 računskih, 4 arhivne, 
6 meroizkusnih, 19 pisarniških uradnikov, torej vsega skupaj 210 
uradnikov. Bivša Š tajerska jc štela okroglo 1,500.000 prebivalcev. Ako 
na vsako slovensko oblast štejemo okoli 500.000 prebivalcev, bi po
trebovala ena oblast v primeri z uradniškim aparatom  bivše štajerske 
namestnije po aritmetični delitvi 70 uradnikov.

Ce torej število uradništva z ozirom na potrebo intenzivnejše uprave 
in deloma povečan stvarni delokrog primerno zvišamo, pridemo do 
zaključka, da za m ariborsko oblast kot drugo upravno instanco zado
stuje okoli 125 uradnikov, kar odgovarja na 4000 prebivalcev po 
enega upravnega uradnika druge instance.

Toliko z ozirom na število državnega upravnega uradništva.
U stava pa prevideva za oblast tudi sam oupravni delokrog, ki je 

skoro identičen s svoječasnim delokrogom deželnih odborov. Glasom 
člena 96. oskrbujejo sam oupravne posle posebni sam oupravni organi. 
Bivša Š tajerska je imela n. pr. za ves svoj sam oupravni delokrog na 
sedežu deželnega odbora 56 uradnikov, medtem ko je rabila Kranjska,
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ki je štela komaj tretjino štajerskega prebivalstva, 50 sam oupravnih 
uradnikov. To visoko število ima seveda svoje politično ozadje, vse
kakor pa je za polovico previsoko z ozirpm na omejeni delokrog 
sam ouprave in v prim eri z državnopravnim  delokrogom.

V skupnem bi bilo tedaj približno 150 uradnikov, katere bo pred- 
videvno rabila m ariborska oblast. To število ni tako horendno in lahko 
najdemo zanj kritje tam, kjer sc z razdelitvijo upravnega teritorija 
delokrog zmanjša za polovico. P a  mi bo kdo ugovarjal, kakor je bilo 
že čitati, da se take operacije ne dajo izvršiti z aritm etično delitvijo 
osebja. Brezdvomno, da v kakem slučaju res ne bo mogoče delitve 
izvršiti čisto matematično, kar pa nima posebnega pomena, ker ne gre 
za posameznika, tem več za delitev v splošnem. To so razm erom a 
m alenkostne in prehodne težkoče, katere bodemo preboleli p rav  skoro, 
kakor smo jih za časa preobrata. S tern je omiljen ob enem glavni 
predsodek, ki se je ustvaril glede dveh oblasti v Sloveniji.

Slično kot z uradništvom  se bo dalo postopati tudi z inventarjem in 
pisarniško opremo ter se prihranijo tako m arsikateri izdatki.

Kar se tiče uradnih prostorov, je znano, da tudi ljubljanski ne zado
stujejo za oblastno območje nedeljene Slovenije in bi bilo treba v tem 
slučaju misliti na znatno njihovo razširitev. D ržavi pač v nobenem 
slučaju ne bo prihranjeno breme nove zidave, katera bo tudi za m ari
borsko oblast prinesla ugodno rešitev perečega vprašanja njene 
nastanitve.

V nadaljnjem hočemo še poskusiti dokazati, da bi pomenila opustitev 
ustanovitve m ariborske oblasti za državne finance in za narod ne
sorazm erno večjo obrem enitev, kakor gori omenjeni neizogibni izdatki.

V državni upravi se bode pokazala pocenitev uprave predvsem  v 
zboljšanju iste, kar obljublja največje prihranke za državo in narod. 
Saj je povsem umljivo, da bo mogoče n. pr. Prekm urju lažje posvečati 
večjo pažnjo iz M aribora ko iz Ljubljane, ter si m ore dobiti oblast 
v M ariboru z manjšimi stroški potrebne informacije o tamkajšnjem 
položaju. Prihranki na raznih komisijskih stroških vsled bližjega sedeža 
oblasti pridejo sigurno kot važen razlog v poštev, ker bo upravno- 
juridični delokrog oblasti z zmanjšanjem števila odločujočih instanc 
rastel, vsled česar bo dan češče povod za uradovanje oblastvenih 
organov na licu mesta. Baš radi tega ima bližja oblast pa tudi za 
stranke važne prednosti ter jim prihrani mnogo izdatkov, ki nastanejo 
vsled daljšega potovanja in izgube časa radi preoddaljcne oblasti.

Dobra uprava zahteva nadalje prim erno urejeno nadzorstveno 
službo. Le tako je podano jam stvo, da so vsi upravni organi vsak čas 
na svojem mestu in točno vršijo svoje dolžnosti. T reba je to tudi radi 
tega, ker nam prinese reorganizacija upravne novosti in bo treba 
enotnega in sistem atičnega navajanja naraščaja. Vse te naloge m oreta 
dobro in z relativno manjšimi stroški vršiti v Sloveniji dve oblasti. 
Kolik pa je m aterijelen dobiček v tem, da je oblast podrejenim okraj
nim in občinskim uradom  ter prebivalstvu bližja, ve vsakdo, ki ima 
vpogled v poslovanje uprave. Koliko prej bodo vloge in spisi dosegli
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oblast v M ariboru in koliko hitreje odločitve in rešitve tej oblasti pod
rejene instance in stranke! Lahko trdimo, da znaša dobiček v vsaki 
sm eri cel dan, kar je pri obsegu poslov in vslcd tehtnosti obravnavanih 
zadev velikega pomena in prinaša tudi m aterijelne prihranke. Poleg 
tega pa moramo vpoštevati, da skoro sleherna pošiljatev iz štajer
skega teritorija do Ljubljane in obratno posredno stane državo  naj- 
manje dvakrat toliko, kakor pošiljatev do M aribora. Za brzino 
upravnega poslovanja je važna tudi zveza oblasti s centralo. V tem 
pogledu ima Ljubljana le za 18 km bližjo prometno zvezo z Beogradom 
kot M aribor, katerega malenkostna diferenca že radi tega ne prihaja 
v poštev, ker pomeni direktna rešitev centrale na oblast v M ariboru 
mnogo večjo pridobitev na času in prihranek na izdatkih za po.šiljatev.

Sam oupravni delokrog oblasti zahteva še mnogo večjo materijelno 
obremenitev, ako bi ostala n. pr. Slovenija nedeljena oblast. Na sedežu 
oblasti bo zborovala oblastna skupščina. Bivši kranjski deželni zbor, 
ki je zastopal približno isto število prebivalstva, kakor ga naj imata 
vsaka obeh slovenskih oblasti, je štel 50 deželnih poslancev. U stava 
glede števila oblastnih poslanikov nima nikakih določil. Vsekakor pa 
je pričakovati, da bo oblastna skupščina imela po več zastopnikov iz 
vsakega okraja. Ako naj oblastne skupščine svojim nalogam zadoščajo, 
bodo morale poslovati v daljših zasedanjih in s trajnimi odbori. Po
slaniki bodo morali pripotovati na zasedanja ter se v račati domov, 
kam or jih bodo klicale lastne gospodarske težnje. Koliko stroškov, 
koliko izgube na času in koliko gospodarsko škodo bi povzročilo n. pr. 
štajerskim  oblastnim skupščinarjem vsakokratno zasedanje v Ljubljani 
in koliko prihrankov pomeni zanje sedež oblasti v M ariboru. Trdimo 
celo, da bi radi prevelike razdalje še delazmožnost skupščine trpela in 
bi bili interesi bolj oddaljenih krajev oškodovani radi pogoste odsot
nosti njihovih zastopnikov. Saj moramo vedeti, da bodo oblastni po
slaniki po večini kmetje, ki ne bi mogli za daljši čas zapustiti svojih 
domov, ali pa bi vsaj morali dobivati tako visoke dnevnice, da bi bili 
za gospodarsko izgubo oškodovani. Slednje gre zopet na račun 
finančnopolitičnih vidikov, ki govore za dve oblasti.

2e iz teh izvajanj izhaja, da bi bila oblastna skupščina v M ariboru 
za Štajersko in v Ljubljani za Kranjsko mnogo cenejša. Poleg tega bi 
tudi uspešneje delovala, ker bi bila bolje obiskana in to brez težjih 
gospodarskih posledic za skupščinarje, ki bi se mogli često čez noč ali 
za en dan z malimi stroški vračati domov in dajati potrebna navodila 
za gospodarstvo.

P ri vsem  tem pa je glavno, da so slednje obrem enitve, najsi se 
tičejo sam oupravnega ali državnoupravnega delokroga oblasti, ne le 
visoke, tem več trajne, ker se izdatki venom er ponavljajo ter tako 
trajno zavirajo pravi napredek uprave sploh, posebno pa vršitev  eko
nomskih in socialnokulturnih nalog sam oupravnega delokroga.

Glede državne uprave smo obenem s finančnopolitičniini razlogi 
obravnavali tudi praktične. Tudi pri sam oupravnem  delokrogu oblasti 
se krijejo argum enti finančnega značaja v obče z praktičnimi vidiki, 
ki odločajo za dve oblasti v Sloveniji.
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VLADIMIR KNAFLIČ:

Novi program socialnih demokratov.
V petdesetih letih je pričel v Nemčiji veliki proces, po katerem  

postaja Nemčija po Engelsovih besedah «iz dežele rokodelstva in na 
njem temelječega kustarja (Hausindustrie) velika, v vednem industri- 
alnem prcobražanju se nahajajoča industrialna dežela«. V prejšnji dobi 
so vodili francoski in nemški socialisti. Sedaj nastopajo nemški. 
Lassalle ustanovi «Obče nemško delavsko društvo«. Njegova smer je 
levičarska, meščansko dem okratska, ustavoverna. Med «prusofili» in 
južnonemškimi avtonom isti pride do spora. Posledica je razkol orga
nizacije.

Marx je strogo obsojal vsako «spogledovanje» («Techtelmechteln») z 
obstoječo državo, tudi teoretično in praktično smer Lassallovcev. V 
smislu svojega nauka je sm atral za nujni pogoj vsake socialne reforme, 
da proletariat vzame vso moč v svoje roke. Bil je prepričan, da vodi 
razvoj kapitalistične gospodarske oblike nujno do uničenja «buržoazije». 
Tudi ni soglašal z Lassalovim «železnim mezdnim zakonom«, ker je 
svojo teorijo o «vrednosti delavne moči« naslonil na svojo občo teorijo 
o vrednosti blaga in na «industrialno rezervno armado«. Končno je 
odklanjal misel «produktivnih asociacij« (Lassalle Bism arcku: «Samo 
v sedlo nas posadite, jahali bomo že sami!«), saj je že mnogo poprej 
izjavil, da se proletariat ne more spuščati v nikakršno izboljševalno 
doktrinarno krparijo, n. pr. menjalne banke in delavske asociacije, ker 
je njegova naloga, da «mora prevrniti ves svet s svojimi lastnimi 
velikimi sredstvi.«

Prepričanem u m arksistu Liebknechtu, iz Berlina v Leipzig izgna
nemu, se leta 1865. posreči spreobrniti k temu m arksističnemu nauku 
mladega Bebla, predsednika protilassallovskih južnonemških delavskih 
društev. Člani teh društev postanejo tekom nekaj let komunisti v 
smislu Internacionalne delavske asociacije («1. Internationale«). Kmalu 
se pridruži — po sm rti Lassalla in Schvveitzerja — tej struji tudi 
večji del Lassallovcev. Na kongresu v Eisenachu (leta 1869.) se 
ustanovi «Socialno-demokratska delavska stranka«. Njen program  je 
v glavnem marksističen, vkljub nekaterim  lassallovsko-kompromisnim 
ostankom. Program  pa že ima komunističen končni cilj: V državi 
bodočnosti imej vsakdo pravico do vseh sadov svojega dela («Recht 
auf den vollen Arbeitsertrag«). Vrhu tega postavlja ta program  vrsto 
praktičnih socialnoreformnih in političnih radikalnih zahtev. Najslabot- 
nejše obrazložene so točke finančnega program a, ki ga je socialna 
demokracija vobče najbolj zanemarjala.

Spor med ajzenahovci in lasalovci pa ni potihnil. Toda leta 1874. 
prepove Bismarck stranko in razpusti razna delavska društva. Obe 
frakciji se pod tem pritiskom združita leta 1875. na kongresu v Gothi. 
Novi program  je izrazito m arksističen in komunističen, ter pozna le 
neznatne koncesije Lassallovi smeri. Vendar je M arx sam ta program
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ostro  grajal, ker se ni držal strogo njegovih znanstvenih mnenj in 
izvajanj v «Kapitalu». Program  iz Gothe polaga glavno važnost na 
«vscm koristno uporabo in pravično razdelitev pridelanega«, torej ne 
pozna več »dohodka v razrticrju po delu«. P ač pa ta program  obsoja 
vse druge stranke, ki so «ena sam a reakcionarna masa«. Ta brez
miselna radikalna značnica živi še danes v ustih vnetih aagitatorjev.

Leta 1878. uveljavi Bism arck «izjemni zakon« proti «občeškodljivemu 
stremljenju«. P ropaganda postane «podzemna». Kongres v W ydnu 
(1880) sklene uveljavljati cilje komunizma «z vsem i sredstvi«, torej ne 
samo z legalnimi.

Leta 1890. dobi stranka vkljub izjemnemu zakonu nad milijon glasov. 
Zakon pade. Leta 1891. sprejme stranka na kongresu v Erfurtu novi, 
takozvani Erfurtski program , ki nima nobenih drugih misli več, ko le 
M arxove. Njegov av to r je mladi Kautsky, prepričan radikalni m arksist- 
komunist. Od leta 1891. do leta 1921., od E rfurta do Gorlic, je ta pro
gram  vodil vse socialiste srednje in zapadne Evrope. V teh tridesetih 
letih se je pa vršilo takorekoč med njegovimi platnicami bogato pre
snavljanje, ki je bilo izraz dveh svetovnih naziranj in dvojnega svetov
nega dogajanja. Ta proces je dozorel tekom vojne. Razpadla je stara 
internacionala, «socialistične» stranke so se cepile, in danes imamo 
poleg več internacional izrazite protisocialistične komuniste, protikomu
nistične socialiste in pa one, ki so še vedno na sredi pota. Središče 
M arxovih dedičev je prenešeno v Moskvo. P a  tudi Erfurtski program  
je odpravljen. Na njegovo mesto je stopil Gorliški.

I pri nas, kjer je socialna demokracija vedno sledila nemškemu 
vzgledu, je v Trbovljah sprejet za naše razm ere prikrojeni gorliški 
program . Erfurtski je sedaj tudi formalno izročen zgodovini, ki ga 
postavi na mesto velikih zmot, ki so se jih pa množice držale z veliko 
vero in — koristjo. —

Erfurtski program  razvija v svojem prvem  delu načela, v drugem 
pa neposredne praktične zahteve socialne demokracije. Ta program  
podajamo v  sledečem izvlečku:

Naravni gospodarski razvoj m eščanske družbe uničuje male obrate, 
čijih temelj je delavčeva zasebna last produkcijskih sredstev. Ta 
razvoj torej napravlja iz delavca brezposestnega proletarca, produk
cijska sredstva pa postajajo monopol razm erom a majhnega števila kapi
talistov in veleposestnikov.

Obenem stopajo na mesto teh uničenih malih obratov kolosalna 
velepodjetja, orodje se izpreminja v stroj, produktivnost človeškega 
dela neizmerno raste. Kapitalisti in veleposestniki jemljejo vse te koristi 
razvoja v  svoj monopol. To pomeni za proletariat in za propadajoče 
srednje sloje — malomešijana in km eta — da narašča nesigurnost njih 
eksistence, bede, tlačenja, hlapčevanja, ponižanja in izkoriščanja.

Vedno bolj raste število proletarcev in arm ada nepotrebno številnega 
delavstva, vedno hujše postaja nasprotje med izkoriščevalcem  in izkori- 
ščancem, vedno zagrizenejša razredna borba med buržujem in prole
tarcem . Ta borba deli sodobno družbo v  dva tabora.
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Razkol med posedujočimi in nemaniči se še poglablja vsled kriz, ki 
bistveno izhajajo iz kapitalističnega načina proizvajanja. Te krize so 
vedno obširnejše in učinkovitejše. Vsled njih postaja negotovost v sak 
danja. To je dokaz, da so produktivne sile zrasle današnji družbi čez 
glavo. Zasebna lastnina produkcijskih sredstev  ni več v  skladu z njeno 
uporabo in razvojem. Nekoč je zasebna lastnina služila producentu, da 
si zasigura lastnino proizvoda, danes pa ž njo ekspropriirajo kmeta, 
rokodelca in branjevca ter dajejo nedelavnemu — kapitalistu in vele
posestniku — delavčev produkt v last. Kapitalistična zasebna lastnina 
produkcijskih sredstev — zemlje, rudnikov, sirovin, strojev in prom et
nih sredstev  — se m ora izpremeniti v družbino lastnino, in na mesto 
produkcije blaga m ora stopiti socialistično produciranje, ki ga izvaja 
družba, in za družbo. Le ta prem em ba bo dosegla, da veleobrat in 
vedno večja delazmožnost družabnega dela ne bosta več vir bede in 
tlačenja doslej izkoriščanih razredov*, m arveč da postaneta vir naj
višjega dobrobitja in splošne harmonične dovršenosti.

Borba delavskih razredov* proti kapitalističnemu izkoriščevanju je 
politična borba. Delavski razred ne more razviti svoje ekonomske 
organizacije brez političnih pravic. Tudi ne more doseči prenosa pro
dukcijskih sredstev v skupno last, dokler nima politične moči. Ta borba 
(za politično moč) je naloga socialno-dem okratske stranke.

Interesi delavskega razreda so enaki v vseh deželah s kapitalističnim 
produkcijskim načinom . . .  Socialno-dem okratska stranka Nemčije st 
ne bori za nove razredne privilegije ali predpravice, m arveč za odpravo 
razredne nadvlade in razredov samih in za enake pravice in dolžnosti 
vseh brez ozira na spol ali rod. Tudi se bori proti vsakemu izkori
ščanju, ne samo mezdnih delavcev, ampak tudi proti izkoriščanju, 
naperjenemu proti klerikalnemu razredu, stranki, rodu ali plemenu.

Na tem temelju zahteva stranka:
1.) Občo enako direktno tajno volilno pravico vseh 201etnih d ržav

ljanov obeh spolov za vse volitve, proporc, novo fazdelitev volilnih 
okrožij po vsakem  ljudskem štetju. Dveletno zakonodajno dobo. Diete 
za poslance. Volitve na praznik. Odpravo omejevanja političnih pravic.

2.) Referendum, samoodločbo in sam oupravo ljudstva v državi 
(Reich und Staat), provinci in občini. Ljudstvo naj voli oblastva, ki so 
odgovorna politično, kazensko in za škodo (Verantvvortlichkeit, Haft-

„ barkeit). Letno obdačenje.
3.) Obča bram ba, milica.
4.) Svobodno izražanje mnenja.
5.) Žena je v javnem  in zasebnem  pravu možu enakopravna.
6.) Vera je zasebna stvar. C erkev ne dobi ničesar iz javnih (držav

nih) sredstev. C erkvene družbe so zasebne, zato pa docela neodvisne.
7.) Šola je posvetna, obvezna, brezplačna, ravnotako učila in hrana 

za učence.

* Plural! Op. ur.
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8.) Pravosodje je brezplačno. Ljudstvo voli sodnike. Nedolžno obso
jeni dobi odškodnino. Sm rtna kazen se odpravi.

9.) Zdravniška pomoč, vključivši porodno, je brezplačna, istotako 
pogreb.

10.) V kolikor se javni izdatki pokrijejo z davki, se uvede postopno 
rastoč dohodninski in premoženjski davek. Vsakdo ima dolžnost, da 
se sam oceni (prijavi). D avek na dedščino, ki raste po velikosti dedščiue 
in oddaljenosti sorodstva. Odpravijo se vsi neposredni davki, carine 
in drugi gospodarskopolitični ukrepi, ki škodujejo splošnosti v prid 
privilegirani manjšini.

Neposredne socialnopolitične zahteve v varstvo  delavca:
1.) Uspešna delavska zakonodaja, temelječa na sledečih točkah: 

a) Največ osemurni delavnik, b) zabrana dela za deco pod 14 leti, 
zabrana nočnega dela, razen kjer je potrebno iz tehničnih vzrokov ali 
za javno korist, č) neprekinjen 36urni odmor za vsakega delavca na 
teden, d) zabrana truek-sistem a.

2.) Obrtno nadzorstvo, državni urad za delo, okrožni uradi, delavska 
zbornica, obrtna higiena.

3.) P ravna  enakost poslov in kmetskih delavcev z industrijskimi, 
odprava poselskega reda.

4.) Osiguranje koalicijskega prava, in
5.) državno delavsko zavarovanje, delavci se udeležujejo uprave.»
Mnogo teh, pred 30 leti zelo revolucionarnih zahtev je danes izvrše

nih, ne le v Nemčiji, m arveč v Jugoslaviji in drugod.
Mnogo teh zahtev je danes propadlo v komunistični Rusiji. P ropadla 

je tudi teoretična uvodna utemeljitev program a.
(Karel Kautsky je napisal k erfurtskem u program u še obširno utem e

ljitev. Njeno ljudsko izdajo imamo tudi v slovenskem  prevodu Antona 
Kristana. [«Knjižnica časopisa ,Naprej‘», 1908.])

Toda Kautsky je koncem svoje spremljevalne razlage napisal tudi 
misel: «Ali naj propad družbe potegne tudi to družbo v prepad, ali pa 
naj, se družba otrese tega pogubnega brem ena (zasebna lastnina), da 
more svobodno in nanovo okrepčana iti dalje po poti, katero jej pred
pisujejo zakoni razvo ja?» To vprašanje se ponavlja pri vseli m arksistih, 
ki verujejo, da je ekspropriacija ekspropriatorjev nujna, in da m ora 
priti. Posledica bi tudi bila, da so vsi izboljševalni zakoni odveč, celo 
škodljivi in nasprotni, ker zadržujejo veliki polom in oddaljujejo «eks- 
propriacijo«. Zato nastaja obenem vprašanje: Ali so najdeni zakoni 
razvoja prav i? Ali je m orda potrebna revizija?

Karel Kautsky je strogo dogmatično povzel genialno sliko, ki sta jo 
oblikovala mlada misleca M arx in Engels v komunističnem manifestu 
leta 1848., tik pred izbruhom prve nemške revolucije. P ri tem je pa 
prezrl ves resnični razvoj gospodarstva — in tudi ekonomske znanosti, 
filozofije in last not least politike, nemške in m ednarodne, — v vsej 
dolgi dobi od manifesta (1848.) pa do leta 1890. Naziranje M arxa in 
Engelsa o silnem propadanju in obubožanju delavca je bilo za ono dobo 
empirično, leta 1890. ali 1891. se pa vočigled ogromnemu razvoju social
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ne zakonodaje, delavskega varstva, strokovnih organizacij itd. ter 
bistveno izboljšanim pridobitnim iti tudi političnim prilikam nikakor ni 
več moglo pisati o tem, kako «veliki obrati uničujejo male», kar pomeni 
za delavstvo «nesigurnost, bedo, tlačenje, hlapčevanje, ponižanje in 
izkoriščanje®! Takšna trditev nam reč že leta 1891. ni bila v skladu z 
ekonomsko realnostjo. .Vsaka strokovna organizacija je te trditve lahko 
ovrgla s svojo statistiko. Še večja napaka program a je ležala v tem, 
da je Kautsky jednačil agrarne in industrijalne razm ere. M arx in Engels 
sta v štiridesetih letih XIX. stoletja mogla misliti na to, da bo tudi na 
kmetih veleposestvo izpodrinilo gruntarja in polgruntarja, ki je tehnično 
toliko pod veleposestvom . V prvih desetletjih devetnajstega stoletja se 
je nam reč na kmetih ponavljal glad. (Tudi Slovenci smo ga bili deležni. 
Naši zgodovinarji pa so mislili, da gre za specifično slovensko, odnosno 
kranjsko izjemo, in so krivili Napoleona.) Krivo pa je bilo staro gospo
darstva s trojno rastjo. Velika posestva so tačas že uvajala novi 
način km etskega gospodarstva. Odstranili so nam reč preveliko pašo 
in jo zamenjali s krmljenjem v  hlevu. Ne da bi se balo, da pogine živina, 
je moderno poljedelstvo preoralo več kot polovico pašnikov ter tudi 
sicer povzdignilo način obdelovanja, oranja z železnim plugom, bra- 
nanje, močnejše gnojenje, končno celo umetno. «Kapitalistični» način 
poljedelstva je torej naenkrat povzdignil poljedelstvo in živinorejo ter 
pridelovanje živil, ter je več ko podvojil, obenem pa tudi dovolil veliko 
pomnoževanje prebivalstva. Ekonomija one dobe je gledala pričetke 
tega razvoja in mislila, da čaka km eta ista usoda, kakor m estnega 
rokodelca v mestu, ki je moral zapreti svojo delavnico in vstopiti v 
tvornico. Sicer se je pa v štiridesetih letih zares kmetijsko veleposestvo 
ponekod znatno širilo na km etove stroške. Odtod slične trditve v Mani
festu. Toda od Manifesta do Erfurtskega program a je ppteklo dobrih 
40 let. Ko je Kautsky sestavljal svoj program , je dejanski razvoj že 
zdavnaj dokazal, da teorija ni pravilna in da ne kaže pravih zakonov 
razvoja. Poljedelstvo se z industrijo ne da primerjati. Navadni gruntar 
je v štiridesetih letih bil «pauper», skoraj je ponekod spadal k «Lumpen- 
proletariatu». Kakšna razlika med njim in kmetom poznejše dobe! O 
vsem ,tem  ni pri Kautskem ni sluha ni duha, niti v  program u, niti v 
sledeči mu razlagi v posebnem spisu. Tudi trditev o krizah ni v času 
postanka program a odgovarjala zakonom razvoja, vse do vojne, ker 
so razni karteli in trusti pričeli regulirati tržišča in nadprodukcijo. Ta 
proces svetovnega karteliranja je seveda šc-le v pričetkih in ker ni šel 
v pravi m ednarodni smeri, je tudi v njem eden vzrokov — svetovne 
vojne. Toda Kautsky ni videl tega.

V politiki in taktiki stranke se je kmalu pojavilo nasprotje med pro
gramom in življenjem. Vedno jasneje šta se ločili obe sm eri: Utopično- 
revolucionarna in — «meščanska», dem okratska, radikalna-socialno- 
reform atorična. Bila je dvojna igra. Nemogoče je pošteno sodelovanje 
za izboljšanje tega, kar je, če v isti sapi zanikaš vsaktero  obstoječo 
uredbo in zahtevaš prevrat, ki naj prinese neki novi red na razvalinah 
starega. Čim bolj je rastla  stranka, tem ostreje se je v  njej pojavljala 
tudi dvojna opozicija, s strani onih, ki so resno pristajali na eno ali



NOVI PRO GRAM  SOCIALNIM DEMOKRATOV.

drugo načelno smer. Že v Erfurtu se je pokazal prvi upor «mladih», 
ki so zahtevali čim najostrejo revolucionarno taktiko. Za «mladini» 
(Wille, W crner, W ildberger) se je še isto. leto oglasil Vollmar z za
htevo po resnem socialno-reformatornem  delu. Odtlej ni prenehala 
borba med ortodoksnimi in med onimi realisti, ki so končno dobili ime 
revizionistov, odkar je E. Bernstein postavil zahtevo po reviziji m ar
ksizma in nasvetoval, naj stranka preneha z večnim pridiganjem, da 
se bliža napovedani «nujni» propad m eščanske družbe, da naj raje sama 
prične borbo za vse one reforme, ki bodo dvignile delavstvo in 
dem okratizirale državo. S tranka naj bi postala stranka demokratičnih 
in socialističnih reform. (Glej Bernsteinovo serijo člankov «Probleme 
des Sozialismus» v «Neue Zeit», dalje njegovo knjigo «Voraussctzungen 
des Sozialismus und Problem e der Sozialdemokratie», njegovo izjavo 
na strankinem  zboru v Stuttgartu  1898., Kautskega odgovor, dalje de
bato na zboru v Draždanih leta 1903.) T akrat in pozneje se je pokazalo: 
Ruska revolucija, ki je že v teku, podpira radikalno mišljenje tudi na 
zapadu. Teorija m arksizma, filozofična in ekonomska, je ovržena v zna
nosti. M arksistični program  velja še v praksi.^ Dve struji pa nista za
dovoljni, ena, ki hoče več reform in pa program , ki je v skladu z 
dejstvi, druga, ki hoče, da se program  izvršuj z revolucionarno taktiko. 
S tranka pa tega ne more. Tri milijone volilcev ima, že zdavnaj bi 
m orala biti državotvorna stranka, pozitivne naloge se gnetejo in trkajo 
na vrata . Revizionisti kot skupina so v stranki sicer podlegli. Revi
zionizem kot sm er in misel pa zmaguje, ker — mora. Kajti pogoji za 
revolucionarno taktiko niso dani, vkljub reakciji, imperializmu itd. je 
delavec relativno zadovoljen, on noče «na barikade», pač pa voli 
radikalno. A na iztoku, ob Nevi, pod Kremljem in drugod pokajo bom
be in vešala molče trobentajo v rusko ravan. V Franciji in Italiji pri
čakuje skupina živahnežev vso «rešitev» iz generalne stavke. Vsak
danje more se morajo rešiti, treba je «epater les bourgeois». In stro 
kovne organizacije v Nemčiji in Angliji rastejo in preklinjajo sabotažo. 
Torej kam ?

Svetovna vojna je pokazala, v čem so razlike. Te razlike so videli 
nekateri že zdavnaj poprej. Kmalu po prvem  Vollmarjevem nastopu 
je M asaryk v svoji tolikrat citirani knjigi govoril o permanentni krizi 
marksizma, «sub specie aeternitatis», o reform atornih nalogah in o 
borbi svetovnega naziranja. Pozorišče te borbe pa je država.

V Rusiji se je izkazalo — ne, da prihaja oni veliki polom. Izkazalo 
se je, da se je Lenin ravno tako motil kakor Marx. Ruska revolucija 
je sicer drugačna ko nemška in njen pomen bo bolj segel v bodočnost, 
ko pri francoski revoluciji. Toda ckspropriacija v smislu M arxovcm 
to ni. Tako so ekspropriirali že Turki, križarji, vitezi, lordi in mnogi 
drugi. Danes se je v ruskih mestih že napravila nova «sovjetska 
buržuazija», ruski km et je lastnik svoje zemlje, toda druge posledice 
so strahotne. Mesto harmonične vzrasti je najnižji postal merilo za 
enakost in dvajset milijonov ljudi je plen grozne katastrofe gladu, ker 
je le v svojem naravnem  razvoju razviti gospodarski sistem zmožen 
prehraniti večje število ljudi, na najnižji nivo potisnjeni način dela
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pa ne more prehranjevati prebivalstva razen na neprimerno ogrom- 
nejšem prostoru, kakor ga ima Rusija na razpolago. Ruski eksperiment 
je zadnji četudi največji eksperiment marksizma. Č etrta obletnica 
oktobrske revolucije se praznuje sredi koncesij, «novcga kurza* ali 
«nove etape*, kakor pravi tej pravcati reviziji g. Trockij.

V Nemčiji je svetovna kriza, v zvezi, z drugo nemško revolucijo, 
dovedla do razkola mišljenja. Ta razkol je tipičen. Doživeli smo ga tudi 
mi in še nekateri drugi narodi.

H. Cunow je dobro povedal, da je glavni vzrok razkola teoretska 
onemoglost stranke napram  dogodkom svetovne vojne in revolucije. 
Cunow je sicer mislil s tem reči nekaj drugega, v resnici pa je povedal 
nič več in nič manj, ko da je kriza m orala priti, ker se morajo refor- 
matorni in radikalni pristaši odločiti za smer zapadno ali rusko?

T akrat sta  se obe krili še strinjali v erfurtski zahtevi po diktaturi 
proletariata, strogo v M arxovem smislu. Toda kako? In desno krilo, 
ki sc mu je pridružil sedaj, po 30 letih, tudi še Kautsky, je bilo za 
demokratično, razvojno taktiko, levo pa za revolucionarno, teroristične^ 
bojno. Zmerni so tudi odklonili sistem sovjetov. O ktobra 1920. se 
je sestal strankin zbor v Kasselu. Zbral je osmerico, ki naj pripravi 
revizijo program a, v kolikor so dejstva ovrgla teo rijo . . .

U. S. P. D. (Neodvisna socialna demokracija Nemčije) se je odcepila 
od stranke leta 1916., na kongresu v Gothi 1917. je izstopila iz stranke 
in si ustanovila lastno. Leta 1919. (Berlin-Leipzig) si je dala nov akcij
ski ptogram . Je revolucionarna, pristaja na neomejeno razredno borbo, 
na sovjetski sistem, zahteva diktaturo proletarijata, ekspropriiranje 
(«popolno socializacijo*), pričakuje svetovno revolucijo in je članica 
Tretje internacionale. S redstva so «vsa politična, parlam entarna in go
spodarska bojna sredstva*, torej akcija mase, upor, sabotaža, bojkot, 
generalna stavka itd. Razredna borba m ora biti revolucionarna, de
janska, neizprosna. P ri vstopu v 3. internacionalo je pa v stranki pri
šlo do sporov, po vzorcu prejšnjih v stari stranki. Na kongresu v 
Halle (1920., okt.) vidimo cepljenje na desno in levo krilo. — Vrhutega 
pa obstoji še posebna komunistična stranka Nemčije. Ona je erfurtski 
program  obdržala in ga le še razširila v smislu «utopičnega revolucio- 
nizma*, v svi-ho takojšnje stalne diktature proletariata. P rv a  naloga 
komunistov je politična, je aktivna organizacija revolucije po ruskem 
vzorcu. Vrhu tega odklanjajo (Marxovo in erfurtsko) misel, na razvoj 
v socializem, tudi na oni razvoj, ki naj bi po «imanentnih zakonih* 
vodil naravnost v revolucijo in ekspropriacijo, m arveč verujejo, da 
mora odrešenje priti takoj s pomočjo nasilne revolucije, ki je p rva dolž
nost in neposredni cilj sedanjosti. Spomladi leta 19211 je tudi prišlo do 
poskusa vstaje.

(Zaradi popolnosti: Nemčija ima tudi še drugo «Komuništično delav
sko stranko* in pa sindikalistično «Svobodno delavsko Unijo*.)

Radikalizem torej bujno cvete, — kar je posledica ne vzrasti kapita
lizma, m arveč gospodarskega propadanja, nesigurnosti, obče vojne 
demoralizacije in velike duševne krize, ki je v  svetovni revoluciji do
spela na vrhunec. Ta gospodarska, politična kriza in kriza občutkov in
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misli je hrana za mesijanstvo in hilijazem, za mistični radikalizem, 
zaletelosti in za — pustolovstva. Na enega Lenina pridejo stotine čla
nov Črezvičajke, stotine Holzov, Alijagičev in drugih cvetov iz do
mačih in tujih logov.

Miren pogled na, ta kaos m ora odstraniti zadnje dvome. Kar je v 
erfurtskem  programu m arksističnega v smislu «Manifesta», je treba 
odstraniti. Od vsega M arxa ostane le dvoje: Vera v razvoj in potreba, 
da se ta razvoj znanstveno ugotovi in pospeši.

Septem bra 1921. je nemška socialna demokracija — recte njeno 
«revizionistično krilo* (Scheidemann, Ebert, Kautsky, Bernstein, Braun, 
David, Laufkotter, Molkenbuhr, Severing itd.) — im enovana «Sozial- 
dem okratische' Pa rte i Deutschlands*, zavrgla erfurtski in sprejela 
gorliški program, ki je od prejšnjega bistveno različen: 

«Socialno-demokratska stranka je stranka delovnega ljudstva v me
stu in na deželi. Zbrati hoče vse fizične in umske delavce, ki so na
vezani na dohodke lastnega dela, k skupnim spoznanjem in ciljem, v 
borbeno skupnost za demokracijo in socializem.*

Tako pričenja novi program , ki ga je osm erica sestavila — to treba 
priznati — jako spretno, tako da izgleda novi program  na prvi pogled 
le kot naravni sinko prejšnjega. V resnici pa je smisel novega pro
gram a bistveno različen od prejšnjega; «Kapitalistično gospodarstvo 
je bistveni del produkcijskih sredstev  izročilo gospodarstvu razmeroma 
majhnega števila velikih posestnikov, široke mase delavstva pa je 
ločilo od produkcijskih sredstev in jih napravilo za proletarce brez 
posesti. Povečalo je gospodarsko neenakost in postavilo široke sloje, 
ki zastajajo v bedi in pomanjkanju, nasproti majhni, v izobilju živeči 
manjšini. S tem je (to gospodarstvo) storilo, da je razredna borba po
stala zgodovinska nujnost in nravna zahteva.*

Kakor vidimo, bistveno drugačno utemeljevanje, ko pri Marxu ali 
Kautskem, in mnogo ožji delokrog.

Drugi del prav dobro riše posledice svetovne vojne. Koncentracija 
velikih obratov je pospešena, prepad med kapitalom in delom širši, 
bogastvo in beda pojačana. Javno življenje je korumpirano. Kapitalizem 
lio^e obvladati svetovno gospodarstvo, zato se vedno ponavlja ne
varnost novih krvavih spopadov.*

Ta del program a je slab. Dasi so njegove konstatacije resnične, 
je ostalo neomenjeno, da vzroki teli kriz ne leže v kapitalu samem, 
m arveč v krizi kapitala, ki je vsled vojne izgubil tržišča. Res, more se 
odvrniti, da je kapital sam izzval vojno in krizo, toda ta  odgovor je 
več ko nepopoln, č e  bi nam reč šlo samo za kapital, t. j. za njegov 
sistem, brez ozira na to, da so nosilci sistem a ljudje, dobri ali slabi, 
Pbtem bi tudi do krize ne bilo prišlo. Le ta nepopolnost ljudi je, ki 
izkorišča vsak sistem, kapitalističnega ravno tako, kakor naturalnega 
in — komunističnega. Toda takšno priznanje bi bilo že najvišje, bilo 
bi «revolucionarno» proti vsemu dosedanjemu «šolanju v m arksistič
nem mišljenju*. Mesto njega priznava program , da so «politični pre
v rati dali množicam pravice demokracije, potrebne za socialni na
predek*. Kajti veliko in močno delavsko gibanje nasprotuje kapita
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lizmu. Njegova volja gre za tem, da se «premaga» («iiberwinden») 
kapitalistični sistem in da se človeštvo obvaruje novih vojnih grozdt 
z mednarodnim združenjem proletariata, ustvaritvijo mednarodnega 
pravnega reda in prave zveze enakopravnih narodov«. Ta pot in 
organizacija množic v tej smeri je naloga socialne demokracije. V 
nadaljnji utemeljitvi (teoretičnem delu) pravi gorliški program , da je 
dem okratska republika nepreklicno veljavna oblika nemške države in 
socialna demokracija hoče dati vse za to državo in za varstvo pridob
ljene svobode. V tej državi pa hoče tudi delati za «nadvlado v svo
bodni državi ljudstva organizirane ljudske volje nad gospodarstvom, 
in za obnovo družbe v duhu socialističnega smisla za skupnost«. 
To je torej nova sm er socializma. Ni več komunizem, m arveč prvič 
demokracija, drugič pa neki neodrejeni, neugotovljeni humanizem, ki 
ni še nikjer definiran in pod katerim  si smemo predstavljati vse, vsak 
po svojem okusu! Sicer nadaljuje program , da hoče «prenos velikih 
koncentriranih gospodarskih obratov v skupno gospodarstvo, in preko 
tega napredujoče presnavljanje celokupnega kapitalističnega gospo
darstva v socialistično, v dobrobit celokupnosti obratovano — to je 
»sredstvo«.. Toda kako naj se to «sredstvo» uporablja — (prej je to 
bil cilj!) — Sn kakšna naj bodo sredstva za dosego tega sredstva? 
Samo demokracija! Drugega nam program ne pove, m arveč pravi: 
«V tem smislu obnavlja nemška socialna demokracija svojo vero 
(Bekenntnis), izraženo v Erfurtskem program u: .Ne bori se za nove 
razredne privilegije, ampak za odpravo razredne nadvlade in raz
redov, za enake pravice in dolžnosti vseh brez razlike spola ali 
rodu‘.»

Mogli bi sedaj poseči zopet po Marxu, ki je o programu v Gothi 
napisal hudo kritiko:

«Enaka pravica je tu po svojem načelu še vedno — meščanska 
pravica. Pravica producentov je proporcionalna s tem, kar producirajo. 
Enakost je v tem, da velja za vse ista mera, nam reč delo. Toda eden 
je fizično ali duševno močnejši ko drugi, zato napravi v istem času 
več ko drugi. Delo se mora torej meriti po svojem obsegu in inten
zivnosti, če hoče veljati za merilo. Ta enaka pravica je neenaka pra
vica za neenako delo. Sicer ne priznava razrednih razlik. Oba sta 
delavca. Toda molče priznava neenako osebno darovitost; delazmož- 
nost in obdarjenost torej priznava kot naravne privilegije. Ta pravica 
torej ni enaka, že po svoji prirodi, kakor sploh nobena pravica ni 
enaka.« In potem:

»Vulgarni socializem (in ž njim del demokracije) je prevzel od 
meščanskih ekonomov mišljenje, da je razdelitev od načina produk
cije neodvisna in da gre socializmu največ za to razdelitev. Ker pa 
je pravo razm erje že zdavnaj ugotovljeno, čemu ta korak nazaj?«

Da, čemu?
Novi program  ni več komunističen. Zato pa je kritično-utopičen. 

utopičen v smislu, da pričakuje stvarnih «enakih pravic in dolžnosti 
za vsakogar brez razlike spola«. Komunist mu odgovarja:' Enake
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pravice ni. Dem okrat pa pravi: Enakost pravic je mogoča, je po
trebna, da se na tem temelju ločijo poedinci v  dobre in slabe. Demo
kratu je prvo individij, a socializem oblika za skupno življenje njihovo. 
Socialistu — v bistvu isto. Le da je v svojem program u povedal 
svoje težnje tako, da so povedane nejasno. M arxov Manifest je bil 
napačen, toda jasen. Novi program  je nejasen, pa m orda pravilen. 
Glavno je, kako se izvršuje.

Za to izvrševanje je Gorliški program  naštel v rsto  zahtev, ki so 
večinoma konkretne. Vendar jih je mnogo, ki so zopet tako nejasne, 
kakor nekateri stavki v prvem  delu program a. «Zemlja se m ora od
vzeti kapitalističnemu izkoriščanju in prenesti v službo ljudske skup
nosti.« «Zakonito naj bi se zabranilo ekstenzivno obdelanje ali pušča
nje poljedelskega tla.» «Postopni razvoj podjetij (obratov), ki jih imajo 
država, pokrajine ali javne korporacije, pod dem okratsko upravo, toda 
brez birokratizma.« To so lepa in docela nejasna obča m esta v od
delku «Gospodarska politika*. Oddelek «Socialna politika* je ves spre
jemljiv, vendar kaj pomeni izraz «Smotrcna politika prebivalstva?* 
To je lepa beseda, predstavljam o si pa lahko, kar hočemo. Zato pa 
je finančni oddelek — m orda po stari tradiciji — kratek, toda zelo 
zm eren in stvaren. Saj pa tudi imata fantazija in eksperim ent tu na- 
manj mesta. Oddelek «Uprava in ustava* zahteva razvoj države v 
organično sestavno edinstveno državo, sam oupravo ob^in in višjih 
upravnih oblik (tu so naštete «Kreise, Bezirke, Provinzen*, kar po 
smislu in dobesedno odgovarja našim pojmom «srez, okrug, oblast*. 
Neko «avtonomistično» izrabljanje zahteve po sam oupravi je navaden 
falsffikat). O stre so zahteve glede pravosodja; zahtevajo «socialni 
pravni čut* mesto «zasebnopravnega»; podrejanje osebnega prava 
pod pravo splošnosti; borbo proti razredni justici, udeležbo izvoljenih 
laikov v vseh strokah sojenja, soudeležbo žensk, preuredbo juridič- 
nega šolanja v  socialističnem duhu. Kazensko pravo naj ne bo m ašče
valno, m arveč vzgojno. Sm rtna kazen naj sc odpravi. Kulfurni del 
zahteva za «skupnost» najvišjo pravico nad vzgojo dece. V era je za 
sebna zadeva, ne pa strankina ali državna. Ločitev države od cerkve. 
Posvetno enotno šolo,, ki je v vsakem  oziru brezplačna, s prehrano 
vred. Šola naj se pretvori v  «dalekosežno skupnost življenja in dela, 
z obširno samoupravo*; seveda kocdukacija, sodelovanje laikov in 
staršev, ki sestavljajo tudi nadzorstveni svet. «Vsak doraščajoči 
človek se m ora v rodbini, šoli in v svobodnem mladinskem gibanju 
vzgajati, da postane zavesten član socialne ljudske in človeške skup
nosti; vzgajati k idealom republike, izpolnjevanju socialnih dolžnosti 
in svetovnega miru.* Vsi narodi ,so si dolžni medsebojno podporo in 
varstvo, varstvo  manjšin, uspešno mednarodno delo in zaščito Zveze 
narodov. Povsod «odprta vrata* za gospodarsko menjavo! Končno — 
revizija versajskega miru, priznanje pravice do življenja.*

Program , kakor toliko drugih. «Normalna istina živi 20 do 30 let*, 
je nekje rekel Ibsen. Mnoge točke program a ne segajo preko te dobe, 
zato jili čaka zopet revizija, in sicer prej ko pri Erfurtskem  program u, 
ker v Gorliškem ni one žive vere, ki veje iz M arxa in tudi Kautskega.
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Ta živa vera — ne cerkvena, m arveč človeška — je pa bila naj
boljše, kar je socializem imel. «Vera, iiada, ljubav», to sveto trojico je 
spoznal velik filozof, in milijoni ljudi so prenašali svoje življenje v tem 
znamenju. Tudi oni Rusi, ki so doživeli prvi dve leti komunistične 
revolucije.

Sedaj prihaja hladni razum, ki priznava, da mu je ostala le še obča 
socialistična smer, konkretne zahteve pa so preračunane za dogledno 
dobo, vsaj kar jih je jasno formuliranih. P rogram  je iz dobe, ko skuša 
sredi obče moralne krize človeštva hladni razum rešiti to* kar spozna 
za potrebno.

Jugoslovanska socialno-demokratična stranka se je izpremenila v 
ujedinjcno Socialistično stranko Jugoslavije. Za Božič si je dala nov 
program , ki je pod odločilnim vplivom Gorliškcga. Ostala je v njem 
sicer tudi še trditev, da izziva kapitalistični način proizvodnje perio
dične ekonomske krize, in tudi vojne so posledice tega. Toda takšna 
trditev je že obče mesto in teoretično mišljenje pri nas ni tako zelo 
«conditio sine nua non». Trditev o «periodičnih krizah* je bila sporna 
že pred leti in Gorlice so se jej previdno izognile, pri nas je pa iz stare 
navade ta trditev «ušla» v novi program . Bo vsaj prihodnjič kaj snovi 
za moderniziranje. V ostalem je pa jugoslovanski socialistični program 
več ko samo izvleček iz Gorliškcga; je nam reč izboljšanje gorliškega 
program a. Sodimo, da je g. Korač bil bistveno udeležen pri sestavi 
program a, v  katerem  je revizionizem še bolj izražen (ali manj pri
krit), ko v Gorliškem. Tudi so konkretne zahteve sestavljene bistveno 
manj fantastično, praktičneje in — bolj dem okratsko!

Končni pomen novega program a leži manj v opuščanju ortodoksnega 
marksističnega mišljenja. To opuščanje, kakor je edino mogoče spričo 
znanosti, je vkljub temu skoraj škodljivo, ker ne pomeni za množico 
odstopa od napačnega nauka, m arveč izdajstvo velike, zveličavne ideje. 
Tako SPD. kakor SP  J. bridko občutita to poslabšanje svoje «W erbe- 
kraft» in prepričevalnosti, na katero sta obe stranki bili svoječasno 
tako ponosni.

Veliki pomen novega program a pa je v izrečnem priznanju države, 
dela za državo in demokracije. Med socialisti in komunisti je razlika 
načelna, ne več taktična. Socialisti so — naj mi oproste — v smislu 
m arksizm a in njegove terminologije izrazita m eščanska radikalna, 
socialnoreformna stranka, ki propagira delo, pravico in razvoj mesto 
revolucije in diktature. Ideja narodnega edinstva in narodne sam o
uprave ter izvrševanje dem okratske ustave pridobiva s tem resnega 
zaveznika, ki ga je treba pozdraviti. Konsolidacija družbe in države 
potrebuje resnih, treznih in idealnih artizanov.

Socialiste Jugoslavije čaka sedaj težji del naloge: Da prično svoj 
program  izvrševati, vkljub , . .  taktičnim ozirom. Sicer pričakujemo, 
da jim bo še večkrat zdrsnilo v «marksistično prošlost*. Prepričani pa 
smo, da so na pravem  potu, ki jim ga m ora naša jugoslovanska 
m eščanska in kmečka ljudska demokracija izhoditi. P rogram  nam reč 
ni glavno, ampak množica, ki ga nosi, in inteligenca, ki dela.
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STANE RAPE:

Vprašanje etičnega izvenkonfesionalnega  
pouka na ljudskih šolah.

Naše mlado šolstvo, ki se je pred kratkim  osvobodilo diktature av 
strijskega režima, stopa danes na pot svobodnega razm aha, s tem pa 
vodi tudi k težki odgovornosti vse one, ki so poklicani izvršiti reformo 
v povzdigo narodnega šolstva v novi domovini.

Priznati moramo, da je organizacija nekdanjega avstrijskega šol
stva po vsej pravici konkurirala za prvenstvo med evropskimi drža
vami. Zavedamo se pa tudi, da je imelo povsem drug cilj, kot ga 
imajo naše šole dandanes. Cvetka, prinešena iz tujih krajev, presajena 
v še tako skrbno negovano zemljo, ne more uspevati, ker ni porojena 
iz domačih potreb in razm er. To je ona velika napaka, ki jo zagrešc 
ne samo pri šolstvu, ampak v vseh panogah ljudje, ki so vzgojeni 
v  prošlih robskih razm erah pa menijo, da treba pri reformi izprcminjati 
le imena, ne pa kontrolirati bistvene zahteve in potrebe naroda, ki mu 
je šola namenjena. I

Ne oporekam stremljenju, ki vodi danes šolstvo k centralizmu, na
sprotno, pozdravljam  je z neprikritim veseljem, pa najsi je morda 
došlo do centralizacije v sedanjih razm erah le iz politične oportunosti. 
Povsod, kam or pogledamo v zgodovino razvoja državnih šol, so nam 
na razpolago eklatantni dokazi, ki terjajo enotno urejen sistem, ki 
m ora strem eti za enim in istim ciljem.

Načelna borba, ki se je razvila med zastopniki separatizm a in cen
tralizma, je zašla obojestransko v ekstreme, kar pomeni, naj nikdar ne 
zagovarjam o in razm otrivam o kulturnih problemov iz dnevnega stran
karskega stališča. Mi bi imenovali ta boj boj med togim in gibčnim 
sistemom, ki pa obadva, izvedena z najskrajnejšo konsekvenco, ne 
m oreta odgovarjati potrebam  današnjega časa in družabnega reda. 
Togi sistem, ki je ekstrem no izvedena centralizacija, je zmožen, ker 
je državnim vzgojiteljem tako tesno odmeril delokrog, privesti vpliv 
vzgoje na m rtvo točko in s tem doseči baš nasprotno, kar naj je vodilna 
misel centralizma. Na drugi strani pa je gibčni sistem v ekstremu 
neizvedljiv zaradi tega, ker bi po njem imel vsak vzgojni zavod 
ljudska ali srednja šola — pravico urediti si pouk po lastni uvidev
nosti, ne oziraje se na vsaj delno in približno ujemanje s sličnimi učil
nicami v eni in isti državi. Deca bi bila prisiljena uživati vzgojo samo 
enega vzgojevališča, vsak prestop iz ene v drugo šolo bi bil po tern 
sistemu izključen, ali pa vsaj do skrajnosti otcžkočen. Je pa še drug 
važen faktor, ki jasno in odločno zavrača ekstremni gibčni sistem, 
nam reč: avtoriteta države. 2e najstarejši pedagogi so zastopali s ta 
lišče, da je vzgoja v zajednici podre jena 'v  gotovem smislu zahtevam  
družbe (države). Že stari Grki so zahtevali, naj se vzgoja vrši v 
državnem  duhu in izključno v njenem območju. Obstoj države, ki je 
le v najredkejših slučajih dosegla ono stopnjo popolnosti, da se sme
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imenovati zajednica (nacionalna država), v kateri sleherni posameznik 
hrepeni po ohranitvi in izboljšanju njenega položaja in s tem svojih 
bližnjih, zahteva kontrolo nad vzgojo bodočih aktivnih državljanov 
in ima obenem pravico terjati kot odškodnino za bonitete, ki jih d ržav 
ljan prejema (pravni red, promet itd.) patriotsko državotvorno mišljenje, 
pridobljeno ravno v vzgajališčih. Kakor hitro pa pripoznamo te upra
vičene zahteve, moramo tudi odstopiti od gibčnega sistema, ki omogoča 
prikrito rovarenje v kateremkoli smislu in obenem onemogoča pravno 
zabranjevanje državi škodljivih agitacij.

Ako zastopamo načelo občega človekoljubja, potem smo s tem spre
jeli dolžnost, da se oziramo na potrebe in dolžnosti, ki jih ima člo
veštvo napram nam in obratno. Popolno abstrahiranje od svoje oko
lice nam je nemogoče in ravno zaradi tega moramo zavračati eks
tremni gibčni sistem in iskati zlate srednje poti. med togim in gibčnim 
sistemom. Vsa dosedanja izkustva nas vodijo k centralizmu, ki pa 
mora vendarle zastopati ono liberalno stališče, ki ga nalagajo raz> 
lične pokrajinske in plemenske posebnosti v našem ljudstvu, da do
pušča prosto pot vsaj v izvršitvi po državi kontroliranih bistvenih 
zahtev vzgoje. Le oni vzgojevalci, ki črpajo iz sebe, ki živo čutijo 
to, kar podajo gojencu, morejo pričakovati uspeha. Velikanska raz
lika med posameznimi individualnostmi, ki strem e za istim ciljem, pa 
vendarle ubirajo k njemu različna pota, priča dovolj jasno, da se 
metoda ne m ore in ne srne predpisovati. Ko smo se torej odločili za 
centralizem s široko svobodo v metodi vzgoje, smo pripoznali tudi 
upravičenost težnje po centralizmu šolstva v naši državi. Stopili smo 
na tla, ki jih je vidovdanska ustava temeljito ojačila, manjka pa nam 
vendar še jasnih in konkretnih izpeljav mnogih bistvenih razlik na
pram prejšnjim in sedaj veljavnim šolskim določbam.

Ko sem čital našo novo ustavo, so mi vstajala pred očrni vprašanja, 
ki m orda v tem trenutku še ne zahtevajo takojšnje odločitve, ki pa 
bodo v doglednem času vendar morala bistveno izpremeniti dosedanji 
splošni učni načrt, ki je kopija, skoro bi rekel prepis avstrijskega 
učnega načrta. Tu mislim predvsem  na § 16., ki pravi:

»Vse šole morajo dajati moralno vzgojo in razvijati državljansko 
z a v e s t . . .»  iit dalje . . .  «Verski pouk se daje po želji staršev, odnosno 
varuhov, ločeno po veroizpovedanjih in v soglasju z njih verskimi 
uačeli.» Čemu sem spojil ravno ta dva vstavka? P ri nas je obče- 
veljavno, da se pouk v morali veže izključno le na versko čustvo
vanje in s tem na pouk v  krščanskem  nauku. Jasno je, da tvori 
ravno verstvo  bistven del moralike, da je torej baš ono poklicano 
vršiti to važno nalogo na deci. Vendar pa se mi dosedanje postopanje 
v tem vprašanju zdi malo preveč optimistično in površno. Razvoj 
časa gre neubranljivo za tem, da pričenja posameznik trezno misliti 
o marsičem, kar je preje sprejemal kot nauk a priori in kot neovrženo 
sveto resnico. Zbuja se tu možnost dvoma in razkola in s tem je 
ogrožen ves moralni pouk, ki ga je prejel začno z nauki, s katerim i 
se danes v srcu ne more strinjati. Ti slučaji niso več tako redki, da 
bi se omejili na posamezne velike mislece. Nasprotno, lastno naziranje
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in mišljenje sega že globoko v maso in tu treba ljudem, ki niso 
zmožni, da bi sami stvorili ideal, za katerega bi živeli in se trudili, 
ohraniti ravnotežje in jih iztrgati bestijalnemu podivjanju nenaobražen- 
ca, če je slednji izgubil strah  pred najvišjo avtoriteto. Naša ustava daje 
možnost, da starši sami odločajo o otrokovem  obisku verskega po
uka in vaj, s tem  pa je odvzeta vsaka možnost kontrole, je li prejemal 
otrok pouk v najprimitivnejših in splošnih življenskih etičnih principih 
ali ne. Vse moderne države, ki stoje na principu, ki ga zavzem a naša 
domovina, ali pa, ki so že izvršile ločitev cerkve od države, so se 
podrobno bavile z vprašanjem  pouka v morali in so rešitev tega 
vprašanja predložile v razm otrivanje največjim pedagogom.

Tu ne smemo stopiti k stvari kot zaslepljeni fanatiki, ki se z nasto
pajočimi dejstvi nikakor nočejo spoprijazniti. T reba nam je najti mo
dus, ki nam omogoča in zasigura miren in trajen napredek človeštva 
ne le v tehničnem oziru, ampak predvsem  v smislu srčne kulture, ker 
bomo sicer naenkrat nepripravljeni stali pred dejstvom, ki nam more 
zrasti preko mere čez glavo.

Na to sem mislil, ko sem čital paragrafe nove ustave, pa sem čakal 
starejših ljudi, ki bi bili poklicani vsaj tu in tam  načeti slična neizbežna 
vprašanja in rešiti nove, Času prim erne zahteve. P a  jih nisem dočakal.

Najprej hočem točno podati razloge, zakaj je poleg verskega pouka, 
ki uči o morali, treba pri vseh ljudskošolskih predmetih brezpogojno 
posebne koncentracije na en ideal splošno neovržnih človeških etičnih 
načel. In pa še posebnega pouka, ki naj prilično sankcionira in 's is te 
m atizira v različnih razdobjih podane direktive k življenju,

Dasi krščanski nauk ne nasprotuje nobenemu etičnemu nauku, se 
oglaša vendarle mnogo avtoritet, ki ga žele izriniti iz javnih šol z 
motivacijo, naj za te vrste pouk skrbe privatne cerkvene družbe. 
V modernih državah so si priborile vse verske frakcije enake pravice 
in svoboščine in prav to je povod gibanju, ki sem ga pričetkom ome
njal, ker je enoten verski pouk na javnih šolah v večjih krajih, kjer 
je brezdvom no zastopano več različnih konfesij, izključen. Da s e , iz
ogne država neoportunim borbam, se poslužuje v svoji dem okratič
nosti raznih šolskih tipov, ki omogočajo neoviran obisk javnih šol 
vsem  državljanom katerekoli konfesije, na ta  način, da dovoljuje pouk 
v verstvu ločeno po pripadnosti. Francija je šla v svoji konsekvenci 
pri ločitvi cerkve od države tako daleč, da je nadomestila ves v e r
ski pouk, ki je izključen iz državnih šol, s poukom v moralki. Če 
hočemo trezno preudariti vse pro in contra temu izvajanju Francije, 
moramo priti do zaključka, da pri nas v očigled dosedanjemu razvoju 
in vplivu, ki ga ima verstvo na maso, nikakor še nismo zreli za ta 
korak. Z upravičenostjo se sicer trdi, da so v sa  etična načela v 
nevarnosti, če bazirajo in so sankcionirana edinole po verstvu, takrat, 
ko pride človek v dobo skepse, ko od časa do časa dvomi o verskih 
naukih, ali pa ko zaide pod vpliv drugega miljeja. A ta ugovor nam daje 
le podlago za trditev, da m ora imeti m oralika poleg verstva  svoboden 
pristop v šolo, ne sme pa biti postavljena edinole na temelj, ki prične 
lahko lavirati.
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Dr. P. Bartli, univerzitetni profesor v Lipskem in pa Fr. W. F orster, 
zastopata mnenje, da je poleg čisto etičnega pouka treba tudi vero- 
nauka iz sledečih razlogov:

Poleg življenskih nazorov, ki jih otroku ustvarja pouk v etiki, po
trebuje otrok tudi svetovnega nazora, ki mu ga more dati edinole 
nauk v verstvu. Vprašanja «zakaj» in «odkod» se že bude v njem 
in če bi mu šola o tem ničesar ne povedala, bi se odrekla važnega 
sredstva pri vzgojnem vplivanju. Še važnejši moment, ki govori za 
obdržanje veronauka v šoli, pa potrjuje B arth v svoji popolnoma 
pravilni trditvi, da je verstvo  in njega vpliv v tako tesni zvezi z 
vsem  razvojem t. j. z ostalimi učnimi predmeti, da se ne da ločiti 
od njih. Predvsem  je svetovna zgodovina brez poznanja verske zgo
dovine, razvoj našega naroda brez poznanja krščanstva in cerkve, 
nerazumljiv. Končno pa imamo še pomislek, ki sicer ni principiclnega 
značaja, vendar pa uvažcvanja vreden ravno v naših razm erah, in 
sicer: v državnem interesu je, da ima ona pravico kontrolirati verski 
pouk, ker s svojo avtoriteto  lahko zab ran i’netoleranco in fanatizem, 
ki bi se brezdvom no pričel razvijati, brž ko bi bil pouk predan v 
svobodne roke verskih družb.

P rav  take prednosti, ki zanje govore zgoraj navedena utemelje
vanja, pa moremo najti brezdvomno tudi pri sistematičnem etičnem 
pouku. Slednji mora, da navajam  Pestalozzijeve besede: «Gojencu 
mnogo nuditi, kar njegovo osebno nadarjenost specijelno zanima*.

W. Forster poudarja posebno potrebo vpoštevanja metode, ki iz
haja direktno iz življenskega območja' otrokovega. Kako razumejo 
to izrabiti Amerikanci pri vsaki priliki, bom pojasnil kasneje, za sedaj 
naj zadostuje ugotovitev, da obstoja prednost pouka v moraliki n a - '' 
pram veronauku v tem, da sc prva nanaša na specialne slučaje v 
otroškem  življenju in s tem gojencu nudi priljko takojšnjega udej
stvovanja v etičnem smislu, medtem ko se verstvo naslanja le na 
določene pripovedke iz preteklih časov, torej posreduje moralna načela 
le posredno. O troka uvaja katehet v njemu povsem tuje kraje, obi
čaje in življenje, ki mu morejo biti prijetni le kot povestice, a ne 
segajo v dušo, ker so deci nerazum ljive^ Poglejmo usmiljenega Sama- 
ritanca! Kako naj otrok razume vso fepoto in globočino dela, ki ga 
je slednji izvršil na, po roparjih ranjenemu Judu, če mu je nerazum 
ljiv milje, v katerem  se je dejanje izvršilo. M estni otrok ne pozna 
nasprotstva med levitom in Sam aritancem , ki izvira iz verske pod
lage, pa najsi mu ga objasni stokrat. Razbojnik, ki ga še nikoli videl 
ni, mu je tuj. Koliko neposredneje lahko učinkuje moralni pouk, če 
otroka navajamo k usmiljenju do živali in če mu to v primerni obliki 
Povestice skušam a pojasniti. Zato ravno je potreben poleg verskega 
tudi etični pouk, ki bo imel tem več uspeha, čim neposredneje je v 
zvezi z vsakdanjim  življenjem.

Sedaj pa nastane vprašanje, naj li bo etični pouk sistem atičea, 
združen v gotovih urah, ali po zahtevi mnogih, le priložnosten, a 
vodilen moment pri vseh predm etih?

489



V PR A ŠA N JE  ETIČNEGA IZVENKONEESIONALNEGA POUKA.

Proti sistematiziranju sličnega pouka v predpisanih urah bi go
vorilo izkustvo, ki jasno kaže, da zamrzi otrok stvari, ki se mu 
vsiljujejo in ki imajo značaj bremena. Seveda bi se take stvari v šoli 
pri dobrem učitelju ne smele dogajati: žalibog pa imamo dosedaj 
dovolj prilike slične stvari opažati kamorkoli se ozremo. Namesto, 
da bi med učenci in učitelji vladalo prijateljsko razmerje, vidimo, da 
je vsaj na mnogih krajih razredni duh sovražen šolskemu duhu in da 
vladata tam, kjer bi želeli ljubezni — le boj in odpornost. Kako bp 
sedaj razpoloženje pri učencih napram  novovpeljanemu predmetu, si 
lahko vsak sam predstavlja. Iz življenja vzeta snov, ki bi m orala v 
učencu podvojiti zanimanje, se že a priori sm atra za šikano in se jo 
brez pomisleka stavi v vrsto «suhoparne matematike, slovnice itd.».

Da se vse to izpremeni, bi bilo želeti reforme že v temelju šolske 
organizacije, ne da bi trpela pri tem v katerem koli smislu dosedanja 
šolska disciplina. Tu bi zopet spomnil na am erikanske šole, ki so za
vzele pri vzgoji povsem novo stališče in dosegle velikanski uspeh 
v primeri z vzgojno metodo stare Evrope. Tudi k temu se bom po
vrnil kasneje.

V nasprotju z navedenimi ugovori pa trdi Barth, da je brezdvomno 
treba tudi tu stati na stališču sistematike, ker življenje ne obstoja 
samo iz po vaji pridobljenih navad, tem več zahteva trdnih premis, ki 
jih moremo dobiti le potom sistem atičnega logičnega mišljenja. Nauki, 
ki si jih otrok pridobi od časa do časa in ki so brez tesnejše in logične 
zveze, ne morejo obroditi stalnega sadu. Ravno to (namreč sistem a
tična moralika) je ona nova zahteva, ki je zrastla iz potrebe nas vseh, 
ki smo pač vsi, kakor trdi pravilno George Eliots: «von Natur stupide 
in sittlichen Fragen».

Morda mi bo kdo ugovarjal, da je v veronauku dovolj sistematike, 
pa temu ni tako. Religiozna etika bi mogla biti sistematična, a ni. Iz 
bibličnih povesti ni razviden nikak enoten sistem. Abraham ima dru
gačno moralo kot Mojzes, ta zopet drugo kot Jezus, Jezus zopet 
povsem drugo kot Pavel. Katekizem podaja pač sistem dogmatike, 
ne pa etike. (Prim erjaj P. B.: Die Notvvendigkeit eines systcm atischen 
M oralunterrichtes.) Da more dober veroučitelj doprinesti ta nedosta- 
tek iz lastnega, o tem ne dvomim, £  vendarle ostane vsa etika za- 
visna od temeljnih predstav, ki niso dokazljive, ampak jih je treba 
verovati: od vere v boga, od vere v neum rljivost duše in v plačilo 
in kazen na onem svetu, č e  se človeku zrušijo te predstave, izgine 
z njimi lahko tudi vsa religiozna etika in baš zato je potreben še po
seben pouk v sistematični moraliki.

Kam se učitelj pri omenjenem pouku nasloni, kak sistem etike si 
vzame kot vzor, to naj je prepuščeno vsakem u v njegovi individual
nosti. Sleherni sistem pa bo imel pred religiozno etiko prednost, da 
bo izhajal iz življenskega območja otrokovega neposredno in zrastel 
zajedno z otrokovim  obzorjem, medtem ko v religiozni dogmatiki 
m nogokrat manjka psihološke podlage, ker večkrat jemlje svoj izhod 
v zadnjem in najpopolnejšem življenskem spoznanju, nam esto da bi 
v tem sprejela svoj višek.
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Najlažje nam bo pri razm otrivanju, če se naslonimo na izkustva v 
državah, ki so že prebile poizkusni čas za moderne zahteve glede 
pouka v moraliki. Na tern polju je najbolj napredovala Amerika, zato 
hočem po podatkih, ki sem jih črpal iz «Jugendlehre», W. Forster, 
navesti tu v kratkem  sistem tega pouka.

V New-Yorku je ustanovil profesor Feliks Adler v resnici vseskozi 
vzor-šolo takozvane etične družbe iz sledečih razlogov:

V Ameriki je bil zaradi vseskozi demokratičnega državnega ustroja 
in kljub precej jakemu cerkvenem u razpoloženju javnosti veronauk 
potisnjen iz ljudskih in sploh vseh javnih šol, in sicer zato, ker ne 
obstoja nikako enotno verstvo  in bi sleherna konfesijska družba 
kakršenkoli cerkveni pouk v šoli sm atrala nedemokratskim in ga 
zaradi tega zavračala. Adler pravi: «Videli smo, da v državne javne 
šole ne spada veronauk. Ali pa naj zato že opustimo vsako misel 
na pouk v m orali? Ali ni nravstvena vzgoja priznano ena najvažnej
ših, če ne najvažnejša naloga vzgoje? Ali naj mar sijajne priložnosti, 
ki se nam v tej smeri nudijo sleherni dan, pustimo neizrabljene? Ali 
ni nikake poti, ki bi mogli po njej utrjevati in učiti moralo, ne da bi 
pri tem žalili katerokoli religijo in njene pripadnike?* Odgovor na 
vse to je našel v ustanovitvi zgoraj omenjene šole, ki naj ubira pot 
izključno v smeri nekonfesionalnega pouka v morali. Svojo metodo 
pri tem pouku podaja Adler v sledečih besedah: «Moje prvo delo je, 
otrokom z načinom obravnavanja predmeta vcepiti nekako sveto spo
štovanje pred nravnostjo. Takoj nato pa razbistrim  v učencu sodbo o 
pravici in krivici, odnosno o resnici in laži. Temu primerno obraz
ložim najrazličnejše vrste  laži in s tem gojenca opozorim na nevar
nosti, ki prete z vseh strani. Skušam jim dokazati, da zagreše že ne
resnico, če le hote prikličejo en sam napačen vtis. Želel bi doseči, da 
zadobe otroci razumevanje v tem območju, da je njihova vest ob
čutljiva, da morejo na ta način izbegavati brezštevilne dvoumne slu
čaje, kf jih otroci tako zelo ljubijo in ki celo odrastlim niso tuji.

Dispozicijo, ki jo ima otrok z ozirom na resnicoljubnost, treba oja
čiti. Nato pa je treba obrazložiti vse različne povode, ki največkrat 
vodijo k laži, da bi se mogli tem laže izogniti nevarnim  posledicam, 
če jim je vzrok poznan. Bojazljivost n. pr. je m nogokrat povod laži. 
Če vzbudimo v otroku sram  pred bojazljivostjo, nam je večkrat lahko 
sanirati nagnjenje k laži. Nebrzdana domišljavost in pa zavist sta laži 
tudi vzrok, njen glavni izvir pa je sebičnost v vseh svojih izrodkih. 
Rekel bi učitelju: Obračaj učenčevo pozornost na različne nevarne 
težnje njegove narave, ki ga morejo zavesti k laži. Obrazloži jim 
težke posledice. Izguba zaupanja med sošolci in pri učitelju, ki sledi 
najneposredneje, izguba spoštovanja do sam ega sebe, neizbežna po
gubna nujnost, ostajati pri laži in izmišljati si vedno nove neresnice, 
da bi z njimi popravil stare itd. Trdno sem prepričan, da se, če se 
usposobi otroka, da loči nijanse med dobrim in slabim, more mnogo 
dobrega doseči s tem, da ga opozorimo na izvor vseh izkušnjav in mu 
ustvarim o trdne premise za bodoče dejanje in nehanje njegovo, ki
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sloni na jasnem spoznanju posledic vsakega čina.» (Kdor se hoče po
drobneje baviti z metodo v imenovani am erikanski šoli, se lahko po
uči o vsem  v knjižici: Der M oralunterricht der Kinder, von Fel^v 
Adler, Berlin, Dtimmlers Verlag.)

Že zgoraj sem mimogrede omenil, da je uspeh vsega pouka za- 
visen od učitelja, in da je ravno on poklican pri vsaki priliki, ki se 
mu nudi, opozarjati učence na etično stran  dejanja, dasi taki trenotki 
ne smejo biti prisiljeni, ker s tem  zadobe neoportuni blesk drila in 
sile. Tudi Adler jasno priznava to; vprašuje pa se: «Zakaj je pa potem 
še posebej potreba pouka v etiki?* in odgovarja: Naloga etičnega 
pouka je, utrditi navade in v jasni lahkoumljivi predstavi obrazložiti 
zakone dolžnosti, ki na njih temelje navade. Vrednost take intelektuelne 
razlage tiči v tem, da tvori trden temelj moraličnega zadržanja v raz
umu in končno, da usposablja gojenca prenašati že poznane etične za
kone na povsem nove slučaje, ki ne spadajo še v področje izkustva 
in navade*.

Najtežje pa je brezdvom no tako 'pravilno razdeliti snov tega pouka, 
da odgovarja najrazličnejšim stopnjam starosti. Tudi tu daje Adler 
direktive, ki nam morejo biti koristen kažipot. On zastopa stališče, 
da je treba za vsako stopnjo starosti uplesti dolžnost, ki je za ome
njeno starost posebnega pomena. Tako na pr. za najnižjo stopnjo: 

poslušnost napram  staršem , 
potreba učenja,
dolžnost sam ozatajevanja in končno 
splošnejše socialne dolžnosti.

P ri obravnavi zahteva vedno pažnjo na konkretne dogodke in 
slučaje in ne dopušča, da bi se mudil v abstraktnih sferah. Splošne 
miselne pojme pojasnjuje na dnevnih dogodkih: n. pr.: «Bodi p ra
vičen* pomeni: ne oviraj svobodnega razm aha svojih bližnjih! itd. P ri 
obravnavi «Ljubezen do bližnjika* posega predvsem  v do:m ače rod
binsko življenje in zametuje splošne dosedaj rabljive prispodobe in 
prim ere o darovanju miloščine, o obisku bolnikov itd.

Metoda, ki ga vodi na najnižji stopnji, je uporaba pravljic, pri tem 
pa ne strem i za  tem, da bi moraliziral, tem več hoče z njihovo po
močjo vzbuditi in krepiti moč otroške domišljije, zm ožnost idealizi
ranja in pa sočustvovanja. Na naslednji višji stopnji uporablja basni 
in z njihovo pomočjo ostro razsvetljuje m oralična fakta. Tem slede 
pripovedke (Homer) in pa povesti starega testam enta, ki vodijo v 
razum evanje človeškega karakterja. Na podlagi povestic, kot je 
11. pr. ona o Noetovih sinovih, naj sc otroška zmožnost opazovanja in 
zaznavanja moralnih naukov razvija, predno prehaja otrok h kon
kretnemu pojmovanju.

Kar se tiče nauka o dolžnostih, predlaga Adler za pouk sledečo 
razdelitev:

1.) Dolžnosti do sam ega sebe;
2.) dolžnosti do najbližje okolice (staršev, sester);
3.) dolžnosti do vsega človeštva.
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Točko prvo razdeli zopet v :
a) Zakaj naj se učimo: ker postanemo nezavisni, zmožni smo drugim 

tem bolj pomagati, izobrazba donaša najraznovrstnejša ugodja:
b) dolžnosti čustvovanja (njega obvladovanje);
c) dolžnosti v fizičnem območju (prepoved samomora, potreba čistote 

itd.).
Morda se bo kdo čudil, da jemlje Adler razm otrivanje o samomoru 

že v rani mladosti med ostali pouk, da je pa to nujno potrebno, o tem 
priča statistika vedno se množečih mladinskih samomorov. Jasno je, 
da tu ne gre za prepoved samo, ampak za poglobitev v problem 
samomora. Poleg motivov, ki so nesrečnika vodili do tega čina, treba 
doprinesti jasnih razlogov contra, posebno pa velja poudarjati, da je 
ni nesreče, ki bi v  njej človek z vdanostjo in potrpežljivostjo ne 
mogel še vedno koristiti svojemu bližnjiku. (Forster.)

Ad 2.) Dolžnosti do bližnjika:
Tu se ne sme zahtevati in poudarjati dolžnosti ljubezni otrok do 

staršev. Adler zahteva, da naj otroci premišljujejo o tem, kako bi 
< mogli staršem  vsak dan izkazati čim več ljubezni in spoštovanja. Po 

njegovem mnenju zam ore nam reč učitelj na tem polju mnogo več 
doseči, kot pa starši sami, ki tvorijo v tem slučaju gotovo partijo 
razm erja. >

Nadalje razpravlja o odnošajih med brati in sestram i in polaga 
posebno važnost na zmožnost medsebojnega vplivanja nasprotujočih 
si narav, kjčr se obe strani že v zgodnji mladosti privadita vpoštevati 
zahteve drug druzcga in jih spoštovati. .

Ad 3.) Dolžnosti do vsega človeštva:
Ta oddelek se zopet loči na več delov. Poglavje o dobrodelnosti 

n. pr. razpravlja v različnih rubrikah:
1.) Pomagaj potrebnim predvsem  s tem, da se odpoveš vsemu ne

potrebnemu;
2.) razveseljuj žalostne;
3.) tolaži užaljene;
4.) vplivaj s srčno dobroto;
5.) pomagaj propalim itd.
Vsa ta  razdelitev nudi pri obravnavi nebroj možnosti vzgojnega 

vplivanja s pomočjo konkretnih slučajev.
Ves pouk omenjene šole pa ima cilj vzgajati si značajev. Adler pravi:
»Naša šola ne nam erava vzgajati samo v splošnem k značajnosti. 

Kdor bi trdil tako nejasno, bi pripuščal možnost vzgajati k Christian- 
gentiemanu ali pa k absolutni pokorščini, kot jo zahtevajo jezuitje. 
Naš ideal pa ni vzgajati k prilagodljivosti individua na obstoječe social
ne razm ere, tem več oblikovanje osebnosti, ki bodo zmožne vplivati 
reformistično na svojo okolico in to v smislu izboljšanja socialnega 
položaja. T a ideal preobrazujočega delovanja napram  napak polnemu 
miljeju je ideal naše družbe in našega dela.»



V PR A ŠA N JE  ETIČNEGA IZ VEN KONFESIONALNEGA POUKA.

V tein smislu se torej poučuje v vseh predmetih, povsod prevladuje 
ista misel in daje na ta način učencem priliko, učno snov razum evati 
s stališča splošne človeške koristi.

Jako izrazit vpliv na etična načela je našel ustanovitelj v ročnih 
delih, ki so šele potom njegovega tozadevnega poizkusa prešla na 
vsa druga javna am erikanska učilišča. Opazovaje v delavnicah osiro
tele otroke, je našel vzgojni moment ročnega udejstvovanja in porabil 
to za svojo šolo. Otroci, ki morda intelektualno zaostajajo, imajo na 
ta način priliko pokazati svoje zmožnosti na drugih poljih in pridobe 
s tem energijo in voljo do dela. Pri skupnem delu je najčešče možno 
vzgajati v etičnem smislu, saj je največ prilike obrazložiti otrokom 
socialne dolžnosti, ki jih vežejo in delajo odvisne drug od drugega.

S podatki in raztresenim i nasveti, ki sem jih črpal iz Adlerjevega 
sistema, nam vsekakor ni podana sistem atična forma moralnega po
uka, kar je tudi vsled različnih plemenskih individualnosti in pa vsled 
povsem različnega svetovnega nazora učiteljev izključeno. Kratka 
namigavanja naj tvorijo le podlago razmišljanju, učitelj naj si pa po 
svojem prepričanju in pa po miljeju, v katerem  prebiva, ustvari sam 
načrt, ki bo po njem mogel v logični zvezi obdelati najvažnejša etična 
vprašanja.

Najvažnejši pripomoček za tovrstno delo so pač etične čitanke, na 
podlagi katerih je delo učitelju in učencu olajšano. Klasična dežela 
novega stremljenja po etičnem pouku je Francija. Ločitev cerkve od 
države je prinesla tam  zahteve po novih potih, ki naj jih ubira peda
gogika, in res, v Franciji imamo etične čitanke, ki so dosegle po sto 
novih naklad in še več. Najenostavnejša rešitev bi tedaj bila, da jih 
prestavim o ali pa preuredimo za naše razm ere in se popolnoma na
slonimo na izkustva v Franciji. Žalibog pa moramo ta na^in opustiti, 
ker priznano francoska moralika v šoli nikakor ne odgovarja zahtevam  
m odernega časa. Čitanke in pouk, ki je z njimi v zvezi, so zašle na 
pot moraliziranja in se postavile na stran  dogmatike, ločene od živ
ljenja. (Res je, da v Franciji ni bilo mogoče čakati leta in leta, preden 
so dobili čitanke, ki bi izšle iz izkustva, velik nedostatek pa ostane 
na njih vendarle, ker niso pisane v duhu, ki izhaja iz otrokove okolice, 
ampak iz abstraktnih moraličnih načel. Vsled tega je tudi vsa knjiga, 
vkljub anekdotam  in povesticam, ki tvorijo vsebino, m rtva in polna 
nepriljubljenega moraliziranja. Pravilen postopek pri pouku zahteva, 
da bodi nauk, ki ga hočemo vcepiti otroku, šele zadnja faza razm otri- 
vanja. Ko pa je gojenec sam doživljal gotov konkretni slučaj v živ
ljenju, ko ga je do dobra razumel, potem naj šele nastopi formuliranje 
načela, in to le v svrho lažjega in precizncjšega izražanja. Ves pravi 
napredek kulture obstoja v tem, da se slehernega obvaruje pred 
strastm i in sofizmi njegove okolice. Vzgojiti v njem značaj in trdno 
odporno' silo proti vsem  nevarnostim , to je naloga etičnega pouka 
naše dobe.

Fna najboljših čitank te vrste v Franciji je: «Elements d’instruction 
morale et civique», Gabriel Com payre. Razdeljena je v  tri zvezke, ki
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obsegajo po vrsti dobo od 7. od 9., 9. do 1(1., II. do 13. leta. Zadnji 
zvezek združuje vse odgovarjajoče berilne sestavke in pesmice iz 
francoske literature. Kakor že ime pove, poudarja predvsem  razmerje 
posameznika do družbe in posebc še njegovo zavisnost od celote. Ker 
izhaja iz povsem zgodovinskega razvoja, pripomore knjiga mnogo pri 
deci v tem, da ji vzbudi tolažilno zavest, da se s časom vse izpopol
njuje in bliža najvišji stopnji popolnosti.

Tudi temu delu manjka zadostne motivacije v človekovi notranjosti, 
ker ne doseže najglobljega utemeljevanja.

Nam so dosedaj najbolj dostopne čitanke, sestavljene od nemških 
avtorjev , ki pa nudijo dovolj dobre opore in preizkušenega gradiva, 
dokler sami nimamo svojih del.

Dobro uporabljiva je čitanka F. W. Forsterja, «Lebenskunde», ki 
se predvsem  odlikuje po pestrosti vseskozi iz življenja vzetih do- 
godbic in pa nov poizkus na tem polju: P . Barth, «Der Lebens- 
fiihrer* za gojence in učitelje kot učni pripomoček: Ethische Jugend- 
fiihrung».

Tekom referata sem skušal podati razvoj pouka v tujih državah, 
ki nam 'prednjačijo in ki nam lajšajo delo pri domači reformi. Kot do
sedaj še netangirani opazovalci, smo imeli priliko spoznati vse hibe in 
prednosti na tujem. Naša naloga bodi, trezno ubrati svojim razm eram  
najprikladnejšo podlago znanstvene etike, ki pa naj bo vsekakor le 
nov člen k skupni verigi. Lastno opazovanje učiteljevo, poglobitev v 
probleme vsakdanjega življenja, bo dala tudi manj izkušenim vedno 
dovolj snovi pri obravnavi najvažnejšega dela, pri etični vzgoji.

Dokler nima ta predmet še lastnega m esta v učnem načrtu, treba 
izrabiti vsaj priložnost k delu, pa bodisi pri tem ali onem predmetu. 
Ves pouk naj sledi višjemu enotnemu cilju — vzor človeka.

Nižji razred  z gojenci do 9 let črpajo življensko etiko iz pravljic, 
basni in pripovedek, v naslednjih razredih pa sc lahko vsaj eno uro 
tedensko pri jezikovnem pouku posveti sistemiziranju priložnostno 
podanih etičnih načel z globljim razumevanjem. Ne le, da otrok 
mnogo pridobi na ustaljenju značaja, ura je izrabljena tudi v smislu 
dosedanjih predpisov glede govorne vaje in prostega izražanja misij. 
Poleg tega se učenec pri sličnem pouku poživi in vzljubi delo, ki ga 
veže neposredno z življenjem. O trokova vprašanja in odgovori bodo 
nudili v tem slučaju učitelju vedno novih prilik in riovih snovi za raz- 
motrivanjc in ustvarili med obema ono edino pravo razm erje, ki omo
goča vzgojo in napredek. V vsem pa bodi vodilna misel vzgojevalca, 
vživeti se v milje otrokovega obzorja in izhajajoč iz njega širiti nje
govo spoznanje.

Načel sem s tem važno vprašanje bodoče reforme našega šolstva 
v smislu vidovdanske ustave z željo, da učiteljstvo, ki je predvsem 
poklicano staviti predloge in se posvetovati v sličnih zadevah, izreče 
svoje mnenje in ne preda brez ugovora končne rešitve v roke več 
ali manj poklicanim «takozvanim pedagogom*.
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ALBIN OGRIS:

O davčnih sindikatih.
V finančnopolitičnem pogledu prikazuje iz vseh pomembnejših zgo

dovinskih političnih strank socialna demokracija še najbolj pomanjkljiv 
program. Za stranko, ki hoče po zmagi nad individualistično državo 
organizirali družbo na kolektivističnem načelu, je ta  nedostatnost 
nekaj samoumevnega. FinanČnopolitični postulati, ki jih nahajamo s 
stereotipno enakomernostjo v vseh socialističnih programih, se gibljejo 
v splošnih izrazih socialne pravičnosti brez konkretnih reformnih na
svetov, ali pa so logični zaključki utopistične teorije ali pa stvori za
drege, sprejeti na videz v tekmi z drugimi strankam i, propagandna 
gesla. Splošni ukimbi dednega prava precej podobna visoka obdačba 
zapuščin, odprava vseh neposrednih davkov, visokoodstotni progre
sivni davki na premično in nepremično posest, carine prosti uvoz, 
monopolizacija mnogoštevilnih predm etov dnevne potrebe, te in enake 
točke tvorijo jedro finančno političnih program ov socialnodem okrat
ske stranke kljub povojnim spremembam  in stalni reviziji oficijelnih 
načel.

Zato je bilo vrlo zanimivo, opazovati metode, ki se jih bo posluže
vala avstrijska socialna dem okracija v s takšnim pompom napove
danem vladnem finančnem predlogu. Saj je šlo za nič manj, nego da 
se najdejo pota, kako spraviti avstrijsko deficitno gospodarstvo na 
pota k budžetnemu ravnovesju. Med nam eravane m ere sta  uvrstila 
dr. Giirtler in njegov pomočnik dr. Rosenberg i soudeležbo države 
na dobičkih eksportne industrije, in sicer v obliki vnaprej določenega 
kontingenta, ki naj bi ga industrija avtonomno porazdelila na svoje 
člane. Ta ne natančneje obrazloženi načrt je šel skozi časopisje pod 
napačnim imenom davčnih sindikatov (Steuergem einschaftcn) in našel 
tudi v  odličnih časopisih krivo tolmačenje. Že površen pogled nas 
pouči, da gre le za prehodno sredstvo in da je ves načrt le dete za
drege, kajti kljub vsej formalni sličnosti s pravim i davčnimi sindikati 
je to le navaden fiskalni poskus, kako čim najhitreje in najizdatnejše 
pomoči državni blagajni. Ne gre za osnovno reorganizacijo finačne 
adm inistrative. S icer sc je pa zanimanje za to iznajdbo tekom poslednjih 
m esecev že dokaj ohladilo in avstrijski finančni m inister bo moral 
nanjo pod vtisom strokovne kritike najbrž tudi pozabiti.

Po poročilu »Frankfurter Zeitting« ( 22 . 12. 1921.) je sprejel finančno- 
politični odsek začasnega državnega gospodarskega sveta (Reichs- 
w irtschaftsrat) dne 21. decem bra 1921. predlog, da sc ima razbrem eniti 
finančna uprava z ustanovitvijo davčnih udruženj (sindikatov) za za
okrožene in enotno organizirane pridobitne kroge, ako se more najti 
pravičen način kontingentacije. In to je nekaj drugega. Ideja, zago- 
vnrjana izza časa preloma s tako prepričevalnostjo od državnikov in 
politikov, kakor so glavni urednik «Vossische Zcitung» Georg Bern- 
liard (Problem e der Finanzreform  1919, serija člankov v »Vossische 
Zeitung* pod .naslovom: Steuergem einschaften), Brueckmann, Rathen-
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au, Naumann in v Avstriji dr. G. Stolper, stopa s tem  na poprišče
parlam entarne debate in m orda i praktične izvedbe. Ni samo slučaj,
da se jame udejstvovati ta misel baš v državah, ki so od vojnih po
sledic najbolj prizadete, in v narodu, ki slove vsled svoje organiza- 
torične nadarjenosti. Ni čudo, da iz predvojne idile prevzeti finančno- 
upravni aparat odpoveduje v teh državah svojo službo. Saj se je 
pretvorila vsa gospodarska struk tura in nova stabilnost se bo usta
lila v povsem novi legi. Ker občutimo v  večji ali manjši m eri iste 
bolesti tudi v naši državi, bi morda ne bilo čisto odveč, če se ozremo 
mimogrede na nam eravane reforme naših sosedov.

Najglasnejši vzroki tem reformam so v  glavnem sledeči: V prvi vrsti 
je število davkoplačevalcev nesorazm erno narastlo. V zavratne mili- 
jardske višine segajoči državni izdatki nahajajo svojo vzporednost
v množečih se novih davščinah, prikrojenih tako, da posežejo v čim
večje število zasebnih gospodarstev. Le en prim er: 6 %  skupnega 
prebivalstva bivše Avstrije obsegajoče število plačevalcev pridob- 
nine je vsled radikalne valutne dcrutc silno poskočilo. Če je zahteval 
že zakon o osebnih davkih 1.1896. ogromno pomnožitev uradništva, 
bi zahtevale nove razm ere še višjo. Razpoložljivo uradništvo s svojo 
znižano delavno izdatnostjo odmerjenim poslom ne more biti več kos. 
Tekom preteklega leta v Franciji izvršene ankete so rodile nepobiten 
rezultat: da bi stari davčni aparat zmogel mu odmerjene posle, je v 
sedanjih razm erah fizično nemožno. Odtod zaostanki; v Sloveniji so
razm erno mali, ponekod čudovito veliki.

V socialni strukturi so se izvršile in se vršijo korenite spremembe. 
Široke plasti najzanesljivejših davkoplačevalcev so zdrknile na prole
tarski nivo, prej davkov oproščeni sloji uživajo to dobroto v nesoraz
m erno zboljšanem položaju naprej, kasta novih bogatinov si je ustva
rila kodeks spretnih manipulacij, s katerimi se zna uspešno izogniti 
davčni dolžnosti. S humanostjo starih zakonov je tein ljudem težko 
priti do živega. Itak prezaposleno uradništvo m ora izgubljati pregled, 
postaja nesigurno, predpisi se ne ujemajo z dejanskim položajem, 
š irša  javnost ima povoda dovolj, da se v kritiki finančne uprave po- 
služi nekaj več stvarne uvidevnosti, nego je po vsem  izgledu v njeni 
sedanji navadi.

Tretjič: Davčna vest je postala robustnejša. Sicer redna posledica 
velikih socialnih tresljajev, psihološko um evna vsled splošne nakazlji- 
vosti, ampak ona krati občnemu blagru ravno v  najbolj kritičnem 
času stotine milijonov. Kako je umetnost, skriti svoje visoke dohodke, 
napredovala, o tem nudi že dnevno časopisje poučne historije. Ako 
naj se zadosti veljavnim predpisom, bi moral angela variha nadomestiti 
davčni kontrolni organ, drugače ostane načelo davčne enakosti breme 
Poštenih ljudi. Omenjena francoska anketa je zbrala v tem pogledu 
zanimivo gradivo. Praktične posledice: delo se pri davčnih uradih 
kopiči, podatki so nezanesljivi, na obeh straneh se pojavlja nezaupnost.

In če bi ostalo tudi vse to v predvojnem stanju, sedanja valutna 
nestalnost m ora prekrižati najboljši državni budžet. Med publikacijo 
novih finančnih zakonov, odmero in vplačilom se dogajajoče borzne
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revolucije spravljajo vso budžetarno m odrost ob veljavo. Prelimini- 
rani dohodki ne morejo zadostovati povrh še narastlim  potrebam , ako 
se nahaja valutarno stanje na poševni ploskvi. P a  o tern sisifovskem 
delu sedanjih finančnih ministrov bi bila beseda odveč.

Drugovrstnih težav je še legijon. ču ti jih večina zasebnih gospodar
stev, državna blagajna najbolj. Malodane vse evropske državne finance 
matorijo na ogromnih primanjkljajih. Dohodki iz neposrednih davkov 
tvorijo le majhen odstotek vseh dohodkov, zviševanje neposrednjih 
davkov pa je že m arsikje zadelo na nepremakljivo steno konzumen- 
tove zmožnosti. Davčni minimum se ne more več znižati, ako naj se 
ne pospeši sproletariziranje še širših plasti. Zato nahaja geslo štednje 
čim dalje resnejšo pažnjo. Štediti povsod, štediti tudi v upravi, jo od- 
birokratizirati. V Franciji, Italiji, Avstriji in pri nas tudi, povsod isto 
stremljenje. Ampak to bi mogel biti le začasen paliativ. Meje neposrpd- 
njega državnega udejstvovanja se na vseh poljih širijo v naglejšem 
tempu nego bi mogla napredovati redukcija uradništva.

Iz tega razloga izgleda na prvi hip globlje zasidrana misel davčnih 
sindikatov kakor dobrodošla pomoč v zagati.

Osnovna misel in jedro problema se glasi: oddržavljenje davčne 
zakonodaje in uprave in njih prenos na avtonom na, poklicna udru- 
ženja. Vsaka tehnično in komercielno svojebitna obrt ali poklic naj 
tvori posebno davčno udruženje, ki prevzam e vsakoletno posebe do
ločeno vsoto ter jo samostojno v lastnem delokrogu porazdeli na svoje 
člane. Obenem prevzam e tudi jam stvo za pravilni in pravočasni od
vod državni blagajni. Način porazdelitve leži popolnoma in izključno 
v pristojnosti sindikata (udruženja). On sklene in predpiše pravilnike 
za oceno, prijavo, odmero, izterjatev, zaračunavanje in odvod, on iz
vršuje po lastnih organih kontrolo. Zato m ora biti davčni sindikat za
snovan na dovršeni samoupravi. Slehernemu članu dostopni, oblastni 
obrtni zbor izvoli obrtni odbor, le-ta pa obrtno vodstvo. Oba poslednja 
sta izvršilna organa obrtnega zbora in mu odgovorna. Finančno mini
strstvo  naj se omeji na čim pičlejšo mero neobhodno potrebne vrhovne 
kontrole, posebno z ozirom na1 skupnost, da sc ne prevali nanjo vse 
breme sindikatnega davka. Oblastni obrtni zbori so združeni v dr
žavni obrtni zajednici, ki porazdeli vrhovno kontingentno vsoto, pred
pisano vsaki posamezni stroki. Državne zajednice pošiljajo po svojem 
gospodarskem  pomenu določeno število zastopnikov v gospodarski 
parlam ent ali njemu podobno gospodarsko državno zastopstvo (Gilden- 
parlam ent) (gl. Dr. G. Stolper: D eutschosterreich ali Sozial- und W irt- 
schaftsproblem, 1921, str. 279 ss.)

Da politični parlam ent v sedanji obliki ni več kos zapletenim 
gospodarskim razm eram  ustrezne finančne zakonodaje, je bilo že pred 
vojno notorično dejstvo. V idejnem in gospodarskem  oziru potrebno 
presnavljanje historičnih političnih strank sc v rši tako počasi in 
politično preorientacijo ovirajo tolike nejasnosti, da ni izgleda v do
gledno boljšo bodočnost. Zato naj neokretni strankarski mehanizem 
prepusti te posle davčnim sindikatom, dokler bodoči gospodarski parla
ment ne najde primerne ustavne oblike. Politični parlam ent in finančno

498



m inistrstvo naj določujeta dotlej le splošne obdačbene direktive ter 
letni kontingent, davčnim sindikatom pa naj se prepusti popolna svo
boda, da vsak po krajevnih in specifičnih obrtnih razm erah najde 
način, kako je z davčno porazdelitvijo spojiti najvišjo dosegljivo mero 
pravičnosti. Kakor se danes le precej neposredno dotika državne 

' finančne uprave vprašanje, v kakšnem razm erju porazdele n. pr., trgov- 
, ske in obrtne zbornice svoj budžet na posamezne člane, bo država 

desinteresirana tudi na tem, kako si posamezni sindikati zagotove 
predpisano ysoto. D ržavna blagajna bo mogla z večjo sigurnostjo nego 
sedaj računati ob danih rokih s številčno zanesljivimi vsotami, finančna 
uprava pa bi mogla odstopiti precejšen del uradništva sindikatom, ki 
seveda tudi ne bodo mogli izhajati brez davčne birokracije. Le da bodo 
sindikati z dosti večjim uspehom izvajali načelo največjega haska z 
najmanjšimi sredstvi, sosebno ker bodo nekatere odločilne posle oprav
ljali lastni funkcijonarji in se bo ostalo uradništvo uporabilo na trgov
sko racionalnejše načine.

Porazdelitev sindikatu predpisanega davka se vrši po vodstvu dr
žavnih zajednic v splošnih ozirih, oblastni zbori sklepajo pa še posebe
0 rcparticiji, ki odgovarja regionalnim zahtevam . Na ta način bo 
mogoče, da pridejo lokalne posebnosti v poštev. Ker bodo odm erja
jočim odborom prilike posameznika znane in proizvajalni pogoji stati
stično ugotovljeni, bo lažja tudi kontrola in navaden egoizem vsakega

1 posameznika bo stavil nepoštenim manipulacijam silnejše zavore. Po- 
četnim težavam  bi večletna praksa odbila glavne osti. Spočetka ne bo 
delalo malo preglavice vprašanje, katera davčna vrsta  odgovarja naj
bolje značaju obrti, katerem u pripada sindikat. Kajti i v tem pogledu 
bo imel sindikat na prosto izbiro, se odloči li za donosnostni, pridob- 
ninski, prometni, izvozni davek ali za katerokoli še ne preizkušeno 
obdačbeno obliko.

Toliko o ogrodju v najglavnejših obrisih. Davčnosindikatne organi
zacije bodo mogle začetkom a po svojem namenu in bistvu obspgati le 
točno zaokrožene obrti, tehnično dovršene industrije, ki razpolagajo 
že z zadostno horicontalno in vertikalno organizacijo (premogovniki, 
siderurgična, kemična, tekstilna industrija in sl.). Sindikatno članstvo 
m ora biti za vse pripadnike v poštev prihajajočih pridobitnih panog 
obvezno. Ker pa obstoje podobne organizacije itak že v obliki trustov, 
kartelov in mnogovrstnih podobnih udruženj, bi njih preosnova v opi
sani namen ne provzročala izrednih težkoč.

Ena največjih težkoč obstoji v načinu, kako najti za posamezne pri
dobitne panoge davčni kontingent. Stolper vidi, da bi bilo v prvi vrsti 
vpoštevati: 1.) občasni prom et prizadete industrije — ki podaja merilo 
njene obremenilnosti in občasne produkčne izdatnosti, 2.) število de
lavcev in uslužbencev — ki podaja merilo za interes, ki ga ima pri
zadeta industrijska panoga na pocenitvi in stabilizaciji življenskih 
razm er v širokih ljudskih plasteh in 3.) osnovni kapital — da sc pre
prečijo nezaželjeni prehodi kapitala med neenako obremenjenimi go
spodarskimi področji. Po Bernhardu bo mogoče najti pravičen poraz
delitven ključ šele tekom let na podlagi pridobnine iz dobe pred vojno,
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proizvajane blagovne količine in osnovne glavnice, pri čemer naj bi se 
vpoštevale med tem časom nastale spremembe. Politični (oziroma 
gospodarski) parlam ent bi izvršil porazdelbo le na široke pridobitne 
sloje, (poljedelstvo, trgovino, obrt, prevozništvo, industrijo, svobodne 
poklice itd.), ki razpolagajo že z dokaj popolnimi strokovnim i statisti
kami. Na ta način izgubi porazdelitveni problem precej na svoji 
enigmatičnosti.

V vprašanju poljedelstva si mnenja še radikalno nasprotujejo. Osnovi . 
kmetijskih davčnih sindikatov se protivijo tehtni razlogi, sloneči pred
vsem  na razliki v pridobitvenih pogojih med industrijo in poljedelstvom, 
katero poslednje se še znatnim delom odteguje denarnem u gospodar
stvu. Vidi se mi, da je tudi vsled premalo razvite kmetijske indu
strializacije to vprašanje še preuranjeno in z ozirom na kmetovo 
mentalnost v sedanji dobi še utopično. Proizvajalna razlika med obrtjo 
in kmetijstvom je pač tako globoka, da davčna m atem atika še dolgo 
in dolgo ne bo mogla najti dejanskemu stanju prim erne in pravične 
porazdelbe državnih dajatev. Ob spreminjajočih se konjunkturnih raz
m erah bodo pač pritožbe ene iz obeh imele vsaj videz upravičenosti. 
Davčna prevalitev, ki se je bodo gotovo posluževali davčni sindikati, 
bo zadela tudi kmetijstvo kot konzumenta, vendar pa ne v toliki iz
meri, da bi bilo pogrešati specijclnih zemljiških davščin.

V diskusijah o vplivu, ki ga bo vršil novi finančni sistem na delav
stvo in njegovo mezdno stanje, igra pogojnik še silno ulogo. Računa 
se s tem, da bo treba zorganizirati v sindikatih podjetništvo in delav
stvo po paritetnem  načelu in da bodo tvorili ob priliki davčne poraz
delitve med obema sklenjeni kompromisi podlago, na kateri pride de
lavstvo do pravične realne mezde. Današnjo pridobnino precej pre
segajoči sindikatni davek bi prisilil podjetništvo, da provede v delav
stvu in uslužbeništvu temeljito selekcijo in povrne strokovni kvalifika
ciji njen socialni pomen. Polnourni delovni čas in povišanje delovne 
izdatnosti bi bili prvi učirtki, kajti diferencialna renta podjetnikova bo 
rasla v razm erju, kakor bo znal organizirati štednjo in se poslužiti 
nekaj zdravega taylorizm a. Sicer bi pa delavstvo kot soprizadeti kon- 
zument bilo sointeresirano na procvitu vsake posamezne pridobitne 
stroke, imelo bi s pomočjo obratnih svetov, v  sindikatnem zboru za
stopanih strokovnih organizacij, delavskih borz in podobnih institucij 
globlji vpogled kavzalnosti konjunkturnih sprememb ter pridobilo več 
stvarne razsodnosti. Iz neprestanega strokovnega razpoloženja poha
jajoča aleatoričnost bi izginila iz podjetniške kalkulacije.

Sindikati bi seveda ne prevzeli vseh dosedanjih davščin. Distribu
tivna pravičnost bi se morala še vedno poslužiti čisto osebnih, dedin- 
skih, luksusnih in podobnih davkov. Po mojem mnenju obstoje tudi 
proti sindikatnemu udinjevanju prejemnikov derivativnih dohodkov 
takšni pomisleki, da je načrt v sedanji podobi težko izvedljiv.

Da žanje propaganda za to radikalno reformo finančne uprave v 
eksperimentirujoči naši dobi toliko odziva, ni čudo. Radikalna doba 
ljubi radikalna sredstva in gesla. Besede, kakor «bankerot davčne 
države«, «davčni boljševizem« itd. so pač bolj s tvar tem peram enta

500



ZUNANJA POLITIKA.

nego resne presoje. Saj bi bilo največje čudo, ako bi spričo sedanjim 
razm eram  idiličnim predvojnim časom namenjeni stroj funkcijoniral 
kakor prej.

Idejo davčnih sindikatov so rodile v srednji Evropi pač v prvi v rsti 
reparačne težave. 2e sam  na sebi zanimivi načrt pa ima še neizmerno 
merno politično, gospodarsko, rekel bi sociološko ozadje, ki ga pa ne 
moremo vtelesiti v okvir te drobčkane črtice. Davčni sindikati bi sc morali 
in bi se iz lastnega interesa kmalu spremenili v ožje strokovne zveze. 
Ker bi produktivnejši obrat nosil posledice zanem arjenejšega, bi moral 
sindikat prevzeti i porazdelbo sirovin, premoga in izvoza, predpisati 
proizvajalne metode, določiti skupni nakup in prodajo itd. Ko bo to 
dovršeno, pa bi bila postavljena tudi že solidna podstava pravem u 
gospodarskem u parlamentu, pot h katerem u je danes še posuta s 
težkimi problemi. V tej točki se križajo navidezno heterogena gesla 
upravne decentralizacije, sam ouprave (kar ni istovetno s podobno slo
vensko strujo), regionalizma. Kajpak da tam, kjer je upravni centra
lizem izvršil svojo nalogo in nehote privzgojil prebivalstvu toliko po
litične sposobnosti, da more brez rizika prevzeti upravo v lastne roke. 
Težko je spregledati, kako pohaja zreform irano sindikatno gibanje iz 
iste težnje. Že površni pogled na obrat v politiki angleških Trade- 
unions, na organizacijo osrednjega gospodarskega sveta, ustanovlje
nega lani od francoske C. G. T„ ravno predloženi načrt italijanske 
C. G. L., da se prizna v svrho bodočega gospodarskega parlam enta 
strokovnim  zvezam  značaj pravne osebe (II Secolo 5.1. 1922), snovanje 
obratnih svetov v  Nemčiji, Avstriji in ČSR. ter naposled globoke spre
membe, ki jih bo v tem duhu zapustil boljševiški eksperiment v ruski 
družbi, vse to nas opozarja na časovno smer, po koji se hoče družba 
organizirati v vodoravni in ne več navpični črti kakor doslej. Gospo
darska demokracija, ki jo napoveduje T. G. M asaryk v letošnjem novo
letnem message, na tihem preoblikuje nedostatnostne politične oblike. 
Seveda, to je vse še «ein W erden auf lange Sicht». Gotovo je, da 
leži snovanje davčnih sindikatov v sm eri sprememb, ki jih obljublja 
že neposredna bodočnost. V Jugoslaviji nam je dograditi še marsikaj 
na starih tirih. Prigodom zenačitve davčnih zakonov bi bila prilika. 
Toda naj tvegajo takšne poizkuse prej starejši državni organizmi. 
Naša šolnina bo tem manjša.

Pregled.
Zunanja politika. c 'ia pa na sv o io  sigurnost in na pla

čilo  odškodnine. V obe vprašanji se  je 
M ED K O N F E R E N C A M I.  kot niun bistven del zap letlo  tretje,

obnova R usije, in četrto , m edzaveznišk i 
O konferenci v  C annesu so  si obetali, do lgovi. Nadalnja vprašanja, ki so  v

da bo odločilna za bodočnost Evrope, zvez i s prejšnjim i, pa so : R avn otežje
T od a  B riand je padel in do sporazum a srednje Evrope, M ala antanta, Italija,
m ed Anglijo in F rancijo ni došlo . Obe G rška, Turčija, Trakiija, Sm irna, M ezo-
sta lišč i sta  si nasprotovali. Anglija je potam ija, skupno im enovano «iztočno
polagala ■ največjo  v ažn ost na ureditev vprašanje®, ki pa sega  tudi na Egipt,
E vrope, na obnovo gosp odarstva , F ran- Indijo in se  v  daljavi srečuje z drugim
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kom pleksom  Kine, Japonske, Pacifika, 
Zedinjenih držav. V saka državna poli
tika je danes m ednarodna in povsod  se  
križajo najrazličnejši interesi. Zato se  
je pojavila  m isel e v r o p sk e g a  pak ta ,  
velikega  sporazum a, ki bi bil končni 
svršetek  vojnih an tagon izm ov in pri
četek  resnične mirne obnove. Sprem 
ljalo bi ga desetletn o  ob če  prem irje in 
om ejitev  oboroževanja. V ažen del teh 
vprašanj naj bi se  rešil na konferenci 
v  G enovi, druga vprašanja  pa pozneje  
in drugod. Š e  nikdar ni bilo na svetu  
toliko in tak o  važnih konferenc, kakor  
jih je prinesla doba po vojni. Prvikrat 
se  celi kom pleksi spornih vprašanj 
praktično in resno rešujejo s celim  
sistem om  konferenc, ki slede druga  
drugi skoraj nepretrgano.

Na londonski konferenci je bil sk le
njen študij ekonom skih  pogojev  E vro
pe in m ožnost obnove, in sicer anketa  
angleških  zastop n ik ov  industrije in 
financ z an gleško  vlado, francoskih  
zastopn ik ov  s francosko vlado. R ezul
ta te  teh anket naj bi bila prerešetala  
konferenca v C annes-u . T am  bosta  
angleška  in francoska v lada  predložila  
tudi občo evropsko gosp odarsk o  konfe
renco. S ledila  je še  druga pripravljalna  
konferenca v P arizu  (za  Anglijo trgo
vinsk i m inister, za Francijo m inister  
industrije! za  Italijo m inister o sv o b o 
jenih pokrajin*).

P eteg a  januarja je pričela konferen
ca v C annesu. Izključena so  bila v sa  
vprašanja zgolj političnega značaja. 
P ovabljena je bila tudi tudi N em čija, 
U SA  so  posla le  «opazovalca». Pred  
otvoritv ijo  so  se  še  vršila  obširna po
svetovan ja  m ed m inistri udeleženih  
držav. P o k a za le  pa so  se  razlike v na- 
ziranjih raznih držav o popustu o d n o s
no od ložitv i dela nem ških reparacij- 
skih plačil in o njihovi razdelitvi, pa 
tudi o  nektorih drugih točkah, 11. pr. 
v vprašanju Rusije. A ngleži so  formu
lirali svo je  sta lišče  v obširni spom eni
ci, ravnotako Francozi, kar ni pove
dano v spom enicah, so  izrazili m ini
strsk i predsedniki v svojih  govorih . 
S lo žn o st se  je d o seg la  v nekaterih na
čelnih točkah, sprejetih  v resoluciji od
6. januarja: 1. Nobena d r ž a v a  s e  ne 
v m e š a v a j  v notran jo  uredbo dru ge  d r 
že ,  v način v ladanja in gosp od arstva;  
2. Kredit dobe sam o one države, v k a 
terih je garantirana sigurnost lastn in
ske pravice in in teresov  investiran ega

kapitala. 3. Kdor žei dobiti inozem ski 
kredit, se  za v eže , da prizna v se  svo je  
stare do lgove, in da uvede zakonito  in 
pravno sigurnost. 4. Za obnovo trgo
vine in gosp od arstva  m ora podpisana  
država dati dovolj finančnih in denar
nih garancij in sigurnosti. .5. Nobena  
država ne sm e v inozem stvu  proti dru
gi državi vzdrževati subverzivne ag i
tacije. 6. Nikdo ne sm e napasti sv o 
jega  sosed a , za kar skupno garantira
jo  vsi vsem .

Sledilo  je delo eksp ertov , d iskusija  
o  reparacijskem  problem u, zaslišan je  
nem ških zastopn ik ov , in p osvetovan je  
o  načinu, sm eri in obsegu evropske  
obnove. Izdelati je bil načrt

m edn arodnega  sindikata .

V m otivaciji, ki je priložena načrtu, 
je v glavnem  delu pasus, ki je poseb
nega pom ena za nas:

«Vailutni kurzi srednje in iztočn e  
E vrope so  b istven i za  zdravje evrop
ske industrije. Ce se  ti valutni kurzi 
ne popravijo, bo srednja in južnoiz- 
točna Evropa beležila  m ilijonske iz
gube č lovešk ih  življenj, rekonstrukcija  
bo vsak  dan težja in pogoji, ki vzdr
žujejo pom anjkanje in uboštvo  na iz
toku, bodo obenem  obsodili industrij- 

- sko preb ivalstvo iztočne E vrope na 
dolgo dobo brezp oseln osti, in na ne- 
m ožnost producirati v e č  kot le prav  
neznaten del za  življenje potrebnega  
blaga*.

B ritanija, Francija, Italija, B elgija, 
Japonska, na željo tudi Zedinjene dr
žave  bod o pom agale, N em čija sc  bo 
udeležila. Potrebno je, da se  vzp o sta v i 
zaupanje in potrebni kreditni m ehani
zem  E vrope. V to svrlto se  ustanovi 
m ednarodni sindikat, poprej pa se  na
g lo  izvede študij raznih problem ov  
in znanstven o  razisk ovanje. Sindikat 
bo im el svoj sedež  v Londonu, se s ta v 
ljali ga  pa bodo «narodni sindikati«, 
t. j. sindikati poedinih držav. V saka  
d ržava , ki hoče dobiti m ednarodno p o 
m oč, pristopi, ustvari svoj sindikat, 
zbere svoj kapital, in bo potoni sv o 
jega sindikata izv ršev a la  naloge, ki jih 
le tem u odk aže m ednarodni sindikat. 
Funkcije sind ikata pa bodo: Študij
vseh  priložnosti za delo v svrho  ob
nove Evrope, finaneija.lna pom oč tak
šnim  podjetjem , reparticije, garancije  
za plačilo, organizranje družb v srhe  
poedinih podjetij.
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S led ila  je korespondenca z Rusijo  
ter nadaljnja p osvetovan ja  o  organi
zaciji g en ovsk e  ekonom ske konferen
ce, na kateri naj bi prišli na razgovor: 
D enar (kritje), valuta (kurz), cen tral
na  banka, em isijska banka, ovire pro
m eta , carinske m eje, transport, tehnič
na pom oč za  rekonstrukcijo ter če 
kovna, devizna in m enična zakonod aja  
v sak e udeležene države.

Vrhovni sv e t je sprejel končno re
solucijo, da bo on proučil ta projekt, 
oskrbel potrebne ankete, ustvaril or
ganizacijo  centralnega Sindikata, ter 
tudi genovsk i konferenci predložil o 
tem  sv o je  predloge. Sledita je  izm e
njava m em orija lov m ed A ngleži in Ita
lijani, ponovno za slišan je  N em cev in 
eksp oze R athenaua. Vrhovni sv e t je 
tndi izdelal načelne program ne točke  
genovsk e  konference. Med tem  je m o
ral Briand dcm isionirati. Predno je 
odšel v  P ariz, mu je L !oyd G e^ -ze  
izročil svoj načrt an g lcško-francosk e  
pogodbe, ki je zadela v Franciji radi 
nedostatnega  varstva  Francije na hud 
odpor, reparacijska kom isija se  je pa 
le delom a odločila  glede zaprošenega  
nem šk ega  reparacijskega m oratorija. 
S tem  je bila konferenca v C annesu  
končana. N erešenih je pustila pet 
glavnih vprašanj: 1. N ačrt francosko-  
an gleške a lijanse. 2. Končno odločitev  
reparacijske kom isije o nem ški prošnji 
za  odlog plačil. 3. K lavzule, ki jih bo
do m orali sprejeti udeleženci g en ovsk e  
konference. 4, D nevni red genovsk e  
konference in 5. Veliki projekt m ed
narodnega sind ikata z a  obnovo E vro
pe.

Od 13. januarja (konca canneške  
konference) dalje se  vrši cela  vrsta  
P osvetovanj. Vsj narodi se  priprav
ljajo za g en ovsk o  konferenco in iščejo  
zavezn ik ov . H rvatski blokaški m em o
randum je v  tem trenutku važno in z 
laško pom očjo m orda uspešno sred
stvo , da se  zaupanje v kraljevino SH S  
in njeno gosp odarsk o  in politično kon
solidacijo  om aje, in da se  bo m orda  
Italija nanj sklicevala., ko bo zahtevala  
bodisi kontrolo luk ali železn ic  ali 
Plovbe po rekah ali k terokoli drugo  
«z gol j gosp odarsk o  kontrolno sred
stvo® za železn išk i ali kreditni režim  
Pri nas. Na drugi strani pa je dina
stična ali politična zv eza  z Rum unijo, 
ozka bratska in politična zv eza  s Č e
ško ter približevanje Grški in P oljsk i

prinesla Jugoslaviji večji pom en. Cela  
M ala antanta se  pripravlja, da pojde 
na genovsk o  gosp odarsk o  konferenco  
kot enota  z enim  obram bnim  in obno
vitvenim  program om . Ker je iztočno  
vprašanje  b istven  del obn ovitvenega  
vprašanja, postaja  M ala antanta  va 
žen m ednarodni činitelj in danes jedi- 
no m ožna oblika, kako združiti narod
ne države v srednji in južnoiztočn i E v
ropi v eno organizacijo .

P o g led  na sv eto v n e  problem e kaže, 
kako 'so m nogovrstn i, tnedseboj za -  
ntršeni, kom plicirani in zato  težavn i. 
Sam i na sebi čutim o teža v n o st teh  
problem ov, sam i pa tudi, kako pere
ča in n eod ložljiva  je njih rešitev . Ce  
sam o upoštevam o kurz sv o jeg a  denar
ja, stan je sv o jeg a  prom eta, vprašanje  
svojih  davkov, cene svojih  produktov  
in cene tujega b laga pri nas, zap rav
ljivi izvoz , prehrano svojega  naroda, 
draginjo , —  in če  pom islim o, da je to  
naš delež  na občem  evropskem  pro
blemu, —  če nadalje uvažujem o, kako  
si interesi raznih d ržav  nasprotujejo, 
je m nogoličn ost velikega  narodnega, 
evrop sk ega  in sv e to v n eg a  problem a  
očividna. D ve glavni vprašanji pa, ki 
sta  m orda jedro «velike obnove®, 
sta  rusko in nem ško. R usko, —  ob
nova  agrarne produkcije, produkcija  
surovin; nem ško, —  definitivna uredi
tev  reparacij in stab iliziranje kurza  
nem ške m arke. G enovska konferenca  
je od ložen a , baje na 10. april, radi ita 
lijanske krize. Kako m alenkosten  je 
ta form alno važni razlog  v  prim eri s 
tolikim i in le v etapah rešljivim i pro
blemi!

Ob bistvenem  sod elovanju  M ale an
tante, odnosno dra. B en eša  se  je konč
no posrečilo  d o seč i anglcško-francosk i 
sporazum  v toliko, da je m ovoče  ver
jeti, da se  bo genovsk a  konferenca vr
šila, četudi v  m anjšem  obsegu , ko 
zgoraj očrtano. Zopet je ustvarjena  
«enotna fronta zavezn ikov* . P o  B ene- 
ševem  odhodu sta  se  se sta la  v B ulo- 
nji L loyd  G eorge in P oin care. D o se 
gel se  je načelni sporazum  v bistvenih  
točkah, v  katerih so  se  naziranja do
slej opasno ločila:

1. M irovne pogodbe, ki so  se  pod
pisale v Franciji, ne prideio v eč  v  
diskusijo. (P a č  pa to ni izključeno gle
de pogodb Rusije s P oljsko , N em čijo, 
baltiškim i državam i). 2. K onferenca  
se  ne bo pečala z •""•nšanjem nem ških
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reparacij, ki se  urede v  Vrhovnem  
svetu  in reparacij,ski kom isiji že  te dni 
posebej in sicer  v  N em čiji še  dovolj 
ugodnem  sm islu . 3. N ačelo  n evm eša-  
vanja  ne odpravlja sankcij proti N em 
čiji! L Ioyd G eorge je izjavit dalje, da 
na genovsk i konferenci ne bo pokrcnil 
vprašanja  razoroženja  na kopnem , —  
s  tem  je odpadla m isel d esetletn ega  
evrop skega  oborož.evalnega prem irja. 
K ončno sta  se  oba državnika sp oraz
um ela o  francosko-an glešk i zvezn i po
godbi, z lasti je Anglija sprejela  več  
ko prvotno desetletn o  dobo pogodbe. 
V prašanje m edzavezn išk ih  d olgov  je 
odloženo, pa pride na v rsto  m orda le 
še  pred G enovo, o  priliki P oin careje- 
vegai obiska v Londonu pri podpisu  
angleško-francosk e  pogodbe. B enešo-  
va  pot je torej im ela uspeh. Razlika v 
naziranju Londona in P ariza  je bila 
tolika, da je pom enila n em ožnost na- 
dalnjega sod elovanja  zavezn ik o v  v  
enem  obnovitvenem  sm islu, torej raz
kol in obči evropski in sv etovn i kaos. 
T a kaos je odpravljen z a  ceno. p o ča s
nejše , toda sigurnejše  «vožnje». L loyd  
G eorge, ki je prenagljeno hitel, je ne
koliko popustil, kajti končna evropska  
konsolidacija  pričenja še -le  z ozd rav
ljenjem  Rusije. Kdaj bo ono vidno, 
tega  še  ne vem o.

M A L A  A N T A N T A .

Sestan k i vodilnih državnikov M ale 
antante so  v  svo ji skupnosti dogodek  
prvega led a . Ne sam o za politiko  
naše  države in njenih ožjih  zavezn ic , 
tem več  v  m nogem  oziru za  bodočo, 
kakor v se  izg leda , pripravljajočo se  
n ovo  razporedbo političnega  ravno
težja  v  Evropi sploh. S to ineno  leto  
je m inulo, odkar se  je v  Ljubljani vr
šila  antervija  cesarjev  in kraljev s ta 
re, danes m rtve Evrope, v  svobodnih  
državah danes B uk arešta , B ratis lava  
in B eograd  g o s te  voditelje usode so 
sednjih in zavezn išk ih  narodov. R az
lika ogrom na: T akrat sm o m orali biti 
km etički na šah ovi desk i, kjer so  jih 
prem ikali, zam enjavali, postavlja li v  
kraj po mili volji kronani, od B oga  
dani gospodarji, danes sm o sam i gra
ditelji svo je  'sreče in usode in d ržav
niki, ki se  se sta ja jo  k volevažnim  
konferencam , so  koncem  koncev izvr-  
ševatelji naše  volje.

Predsednik  vlade bratske češk o slo 
va šk e  republike g. B en eš je dan es eden  
najm arkantnejših, najuglednejših pa 
tudi najuspešnejših  državnikov m lade  
E vrope. R ealnost in sm otren ost nje
go v e  politike je postav ila  č e šk o slo v a 
ško republiko v družbi narodov pa 
odlično m esto , ustvarila  je ono srečn o  
kom binacijo srednjeevropskih  m ladih  
držav, ki po skrom nim  im enom  M ale 
antante predestinirana, da kot čuva- 
rica m iru in p ospeševato ljica  razvoja  
osvobojen ih  narodov zasigura  veliko  
delo sv e to v n e  vojne. G ospod B eneš  
se  je vrnil iz glavnih m est zapadnih  
držav, kjer je, kakor pričajo g lasov i  
sv e to v n eg a  časop isja , z  uspehom  do
vršil m isijo, ki ga  je vodila tja ne le 
v interesu lastne države, tem več  vseh  
zav ezn ik o v , združenih v  Mali antanti. 
Vodil je sv o je  delo v  duhu M asaryka, 
sv o je g a  prijatelja in učitelja .K raljevino  
R om unijo, s  katero n as družijo ne le 
politični interesi, ki nam  postaja  pri
srčna  prijateljica, da joč  sv o je  m ilo  
dete jugoslovanskem u kralju za  dru
žico  v življenju, za m ater novega ro
du jugoslovan sk ih  v ladarjev, je na p o 
svetovanjih  zastop a l predsednik ro
m unske vlade gospod  B ratianu. Naj 
je bila njegova  politična sm er katera
koli, že  dosedaj je dokazal, da se  kot 
odgovorn i državnik zaved a  velikih n a 
log , ki so  prisojene v zvez i M ale an
tan te  rom unski kraljevini.

Ni nobenega, dvom a o glavnem  pred
m etu bukareških, bratislavsk ih  in beo
grajskih  posvetovan j. E vropa stoji 
pred velikim i dogodki. O grom ne ak
cije  političnega, vo ja šk eg a  in pred
v sem  g o sp od arsk ega  zn ačaja  se  pri
pravljajo ali pa so  že v  stanju  izvr- 
šitvp. Ako naj M ala antanta  pokaže  
sv o jo  živ ljen jsko silo ter se  uveljavi 
kot realna, za  v se  njene člane res  
koristna, trajna politična kom binacija, 
m ora pristopiti odločilnem u delu za  
svoj podroben, sta len  delovni pro
gram . N jena politična vzajem n ost se  
je dosedaj p o sv ed o čila  že  opetovano  
od slučaja  do slučaja . P o k a za lo  se  je, 
da je osn o v a  z v eze  dobra in trdna. 
N ovi dogodki pa nujno zahtevajo  na
daljevanje  dela  za  utrditev in pog lo 
bitev. M oč in b o d o čn o st.M a le  antante  
je odvisn a  od njene enotnosti ne le v  
vprašanjih  sp ecia ln ega  in teresa , izv i
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rajočih neposredno iz m irovnih po
godb, tem več v neprestanem  iskan- 
nju novih interesn ih skupnosti in v e 
zanju m edsebojnih in teresov na poli
tičnem , vojašk em  in gospodarskem  
polju. A ko bi bile države M ale antan
te  pravočasno , takrat, ko je razm erje  
njihovega  novca k aza lo  g o tovo  sta l
nost, sk lenile  valutno konvencijo, ne 
bi današnje valutne razm ere m ogle v  
toliki m eri trgati srečn o  navezanih  
gospodarsk ih  stikov . Z lasti Č eška in 
Jugoslavija  bi bile v  svoji gosp odar
ski vza jem nosti povsem  drugje nego  
s ta  dan es: Č eška kot industrijalna, 
Jugoslavija  kot agrarna eksportna dr
žava , ki se  tako srečn o  izpopolnjujeta, 
pa sta  danes gosp odarsk o  oddalje
nejši nego kdaj. Tu se  posebno dobro 
kaže, da .je sla b o st enega slabost cele  
M ale antante in da najsrečn ejša  poli
tična kom binacija trpi, ak o  se  kvari 
njena gosp odarsk a  osnova.

Politika, ki ne računa z gosp odar
skim i problem i, gradi v  oblake. V 
m nogem  oziru  nam razvoj dogod kov  
kaže, da je veliki m irovni instrum ent 
v  opasnosti, ker s e  ne nahaja v  sk la
du z gospodarsk im i m ožnostm i. An
gleži so  d an es zagovorn ik i teze, da 
ie  gosp odarsk o  ozdravljenje Evrope  
nem ogoče, dokler sc  ne najde for
mula, ki postav i odnošaje  m ed drža
vam i na drugo o sn o v o  nego je sed a 
nja M ors tua, v ita  m ea. T o formulo  
naj išče  gen ovsk a  konferenca, ki naj 
Potneni obnovitev  solidarnosti v se  E v
rope, zm a g o v a lcev  in prem aganih,
Pri obnovitvenem  delu. Z apeljivo je, 
razm otrivati realnost te angleške te
ze  ln jo  točko za točko  prim erjati s 
francoskim  sta liščem . S tojim o pred 
neverjetnostjo , da se  Anglija in
Francija, ki sta  za svobodo pre
mi toliko skupne krvi, doprinesli
toliko skupnih žrtev , bili vezan i na 
živ ljen je  in sm rt, razhajate in da se  
govori o  novi politični opredelitvi Ev- 
fo p e , ki naj bi izbirala m ed P arizom  
m Londonom . P renap etcži trobijo po 
Svetu, da se  Francija z M alo antanto  
P ostavlja proti Angliji, ki bo združe
na z Italijo in v  naraščajočem  pri
jateljstvu  z N em čijo šla  svoja  pota. 
P renap eteži, pravim o, ker nikdar ne 
v erujem o, da bi anglešk i narod iskal 
zv eze  z Nem ci proti F rancozom , pre- 
Papeteži pa tudi zbog  tega, ker pri
sojajo  M ali antanti ulogo, ki se  pro-

tivi vsem  sm ernicam  njene dosedanje  
politike. N edavno je g. B en eš v  češk o 
slovašk em  parlam entu poudarjal, da 
Č eška ne dela ne francoske ne angle
ške, ne  nem ške, ne kak šn e  druge po
litike, tem v eč  češko  politiko, in g. P a-  
š ič  je pozitivno izrazil isto  idejo z be
sedam i, da hoče biti n aša  politika v 
skladu z zavezn ik i. Mi sm o takrat 
pripom nili, da nam  je predvsem  treba  
la stn e  politike. Kar velja  za  nas sam e, 
velja v isti m eri z a  M alo antanto, pri 
katere ustanovitv i je bil glavni cilj, 
da se  nove narodne države postav ijo  
na lastne noge ter postanejo  sam e s 
svojim i združenim i m očm i gospodarice  
sv o jeg a  položaja . M ala antanta ni 
ustvdrjena, da bo privesek katerekoli 
prijateljske velesile , tem več da v  pri
jateljstvu  z  vsem i, ki so ji naklonjeni, 
zasigura  konsolidacijo  in notranji raz
voj držav, ki so  se  združile.

T o je nujno potrebno zlasti ž o z i
rom na naše gosp odarsk e problem e, 
ki jih im am o i mi i Cehi i Rom uni. 
Vsi iščem o fm ancijske okrepitve, Ki 
naj om ogoči ozdravljenje naših valut. 
Z enostranskim i obvezam i je ne bom o 
d osegli. ^

Naj se  nas razum e. F rancoski na
rod nam je bil vedno drag in sim pati
čen. V si vem o, da so n jegove sim pa
tije za  nas m nogo globlje, nego iz-  
gleda po dejanjih m arsikatere franco
ske vlade. Mali antanti ni treba po
sebne z v eze  s Francijo, ki bi o z lo v o 
ljila druge, tem  m anj, ker vem o, da 
računam o vedno na Francijo, kakor  
računa ona na nas. V se te  konference  
torej ne m orejo prinesti od ločitve  
v sm islu  n ašega  priključka Francoski 
proti drugim , ne^o le sk lepe, ki naj 
Mali antanti v  sporih, ki prihajajo na 
dnevni red, zasigurajo  n eodvisn ost in 
sam osto jnost.

P rogram  za  daljšo bodočnost. T o je 
historična n a loga  b eograjskega  se sta n 
ka. T a  program  m ore biti le na osn ovi 
sam ostojne, nevezan e  politike M ale 
antante. U verjeni sm o, da. odlični dr
žavniki, ki se  posvetu jejo  te dni, ni
m ajo v išjega  cilja, ki je obenem  tudi 
najrealnejši.

B A L T IŠ K E  REPUB LIK E .

Z opet se  govori o veliki konferenci 
baltiških držav , ki bi naj razčistila  pe
reče politične in ekonom ske problem e
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sev ero izto čn eg a  dela Evrope. V letih
1919. in 1920. se  je vršila cela vrsta  
podobnih konferenc, ki so  v se  končale  
z neuspehom . V glavnem  je šlo  za  
dva velikop otezna  načrta: Z vezo  bal
tiških držav in ustanovitev  vzhodn o
evrop ske entente cord ialc s  P oljsko  
na čelu. Oba načrta  so  podpirale za -  
padne velesile , z lasti Francija. Iztoč- 
noevropsko «Malo antanto« so  si na 
zapadli zam išljali kot nekako podruž
nico pariške in londonske politike. 
F rancosk i vojašk i in finančni krogi 
so  se  takrat pečali z  načrtom  usta
nov itve  od R ige  do C arigrada se g a 
joče  zv ez e  antantofilsk ih držav, ki bi 
bila nekaka vojaška in politična m eja  
m ed boljševiškim  iztokom  in zm ago
vitim  zapadoin . Načrt :jc bil velik in 
širokopotezen , ali v praksi neizvedljiv . 
N iti na severu  niti na jugu ni bilo raz
položenja za  z v ezo , ki bi bila že sam a  
na sebi m rtvorojeno dete'. V vseh  no
vih in prenovljenih državah se  je vr
šila  najživahnejša  borba za  stab iliza
cijo doseženih  zgodovinsk ih  uspehov. 
Tudi ob B altu so  nastajala  pod vplivi 
vstvarjajočih  in razkrojevaln ih  sil no
v a  politična te lesa . Z m rzlično naglico  
so  narodi, ki jih je doslej Evropa  
skrivala kakor m ačeha pastorko pred 
lastnim i hčeram i, izkoriščali sve to v n o  
katastrofo  in gradili na razvalinah  
rusk ega  carstva  sv o je  nacionalne dr
žave. T ako je nastal ob Baltu nov  
politični in gospodarsk i položaj. Ka
kor m ed državam i srednje Evrope, 
tako deluje tudi m ed baltiškim i repub
likami in sosednjim i velikim i državam i 
k oh ezija  skupnih gospodarsk ih  potreb  
in politične solidarnosti in ustvarja  
baltiški problem , analog ijo  srednje
ev ro p sk eg a  problem a.

N as zanim a postanek  in razvoj dr
žav , ki so  nastale ob B altu  pod pri
tiskom  istih  zgodovinsk ih  sil, katere  
s o  položile tem elj naši državni sam o
stojnosti. T o  so  tri baltiške republike: 
E ston ija , L etska in L itva. K onsolida
cija teh mladih političnih te les  se  raz
vija  pod enako težkim i pogoji kakor  
n aša . Isti vzroki rode iste  posledice. 
Oni, ki hočejo  z vzg led i in analogijam i 
dok azovati pravilnost svojih  državo
tvornih tez, bi našli v  politični zgod o
vini teh malih držav precej h valežn e
ga gradiva.

D a ostan em  v  m ejah kratkega refe
rata, podam  sam o par značilnejših  po

tez, ki bi utegnile zanim ati naše  poli
tično o b č in stv o .1

Ore za  problem e tnailih narodov, ki 
so  enako kot večina slovanskih  p le
men že  zgodaj izgubili sv o jo  sa m o 
sto jn ost in so  igrali na odru evropske  
zgodovine zelo  skrom no in neopaženo  
uiogo, ki jim je še  osta la  po propadu  
sv o je  sam osto jn osti. O zem lje, ki ga 
naseljujejo Esti (E ston ci), L eti (L oti- 
ši) in Litvini, tvori geo g ra fsk o  enoto, 
im a precej enak značaj in nudi isti 
m ilje. S icer  p a  im ajo v s i  trije narodi 
nekaj krvnega sorod stva , posebno še  
Leti in Litvini. V eže  jih m nogo skup
nih in teresov, skupnih tradicij, im ajo  
skupne sovražn ik e  itd. Esti so  pom e
šani z  m on go lsk o  krvjo in se  najbolj 
približujejo F incem : Leti in Litvini 
predstavljajo dve prastari veji Indo
evrop ejcev , ki sta  ohranili še  danda
našnji precej antropološk ih  in lingvi
stičnih elem entov prvotne evropske  
rase. Na, baltiškem  ozem lju  so  se  kri
žali raznovrstn i vplivi: norm anski,
m ongolsk i, germ anski in slovansk i, ki 
so  imeli za  razvoj teh narodov velik  
pom en. V 13. sto letju  so  pridrveli nem 
ški križarji in z ognjem  in m ečem  pri
silili ljudstvo k pokorščini. Za njimi 
so  prišli m isijonarji. T ako je tekla 
zgodov ina  približno kakor pri nas. Na 
E stonskem  so  nekaj č a sa  gospodovali 
Švedi, dokler jih ni prem agal Peter  
Veliki in spravil deželo  pod svoj 
knut. L itva je ž ivela  v  v eč  ali manj 
srečnem  zakonu s P oljsko . Nad Leti 
so  v ihteli svoj bič nem ški fevdalci. 
N avsezadn je  je v se  te pokrajine zdru
žil im perializem  R om anovcev.

T o  je zgodovinsk i okvir. B altiško  
ozem lje, na katerem  so  nastalo drža
ve teh m alo znanih narodov, se  raz
teza  približno od Vilna do bližine 
P etrograda. Sedanja republika L etska  
m eri približno 75.000 km “, L itva 70.000, 
E stonija pa 47.500 km-'. E ston ija je te
daj približno z a  6 km-’ večja  kakor  
Š v ica . L etov  je približno 2,552.000, 
L itvinov okrog  2,700.000 in E stov  dva 
m ilijona.

V kulturnem  oziru za vzem ajo  ti n a 
rodi precej v iso k o  stopnjo. Procent 
analfabetov je n izek . O snovno in 
srednje šo ls tv o  je dobro razvito . V 
vseli treh republikah se  nahaja tudi

1 M ed raznim i viri mi je najbolj ra
bila priročna knjižica: B. D jušen, Res 
publiki Pribaltiki (V soobščaja  hibi. 15.) 
Berlin 1921.
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lep o  štev ilo  ruskih, nem ških , delom a  
tudi švedsk ih  in poljskih šol. Na v se 
učilišču  v Jurjevu (D orpat, sedaj T ar- 
tu v  E stoniji) se  predava v  esto n 
skem , nem škem  in ruskem  jeziku. 
Ruski jezik je v  Estoniji in na Let- 
skem  jako priljubljen. V tuno R i l i  čisto  
estonsk ih  krajih so  krajevni šolsk i 
sveti zahtevali, da se  predava tudi v 
ruskem  jeziku. V Litvi je kot drugi 
jezik  običajna poljščina.

V Estoniji in v  L etski je bila z 
u stavo  uvedena ločitev  cerkve od dr
žave. E sti so  večinom a protestanti 
(8 2 % ), delom a pravoslavni ( 1 8 %) .  
Leti so  se  razcepili na protestantski 
in katolišk i del, kar je zelo  vplivalo  
na njihov narodni razvoj, tako da je 
obstojala  nevarnost, da se  razcepe tu
di kot narod. Litvini so  se  pod vpli
vom  P oljak ov  pokatoličili. V Litvi je 
danes katoliška vera državna vera, 
dočitn so  protestantsk i E sti in Leti 
proglasili popolno v ersk o  svobodo ter 
uvedli za  one, ki ne m arajo pristopiti 
k cerkveni občini, civilno žen itev  in 
državno m atriko. O pouku veronatika  
na estonsk ih  in letskih šolali odloču
jejo krajevni šo lsk i sveti, ki so  se 
stavljen i iz zastopn ik ov  sta ršev  in 
učiteljstva. Značilno je, da je med 
poslanci Ietske u stavotvorn e  skupščine  
26 brezkonfesijonalcev.

N ova politična, era so  je začela  ob 
B altu takoj, po ruski revoluciji 1917.1. 
Tu je pa treba ločiti te tri narode, ker 
je' v sa k  izm ed njih po drugem  potu 
dospel v svobodo.

E stom  je  prinesla ruska revolucija  
široko sam oupravo. E ston ija  bi naj 
osta la  del ruske federativne republike. 
Na, čelo  uprave je bil postav ljen  gu- 
bernijski kom isar, katerega je izvolil 
gubernijski zbor. B oljševik i so  ta  sa 
m oupravni zbor razgnali. V Estoniji 
so  zavladali sovjeti, ki so  izdali par 
krvavih  dekretov proti nem škim  baro
nom , sicer  pa so  držali sam o kot lu
pina na zunaj. P od to lupino se  je 
pripravljal krepak narodni odpor. Ru
ske boljševike je nem ška arm ada pri
silila  k umiku. Ko so  se  um aknili, se  
ie sesta l znova  estonsk i sam oupravni 
zbor, ki je proglasil svo jo  su verenost 
m republikansko vladavino Estonije. 
T o je bilo dne 24. februarja 1918.1. A 
že dne 26. februarja istega  leta so  
Nemci zased li g lavno m esto  R evel, 
razpustili parlam ent, razorožili narod
no gardo in uvedli stro g o  cenzuro. 
Do novem bra 1918.1. so  vjadali ne

om ejeno nad Esti ter s pom očjo nem 
ških baronov proglasili zed injenje  
E stonije z  N em čijo. M edtem  so  esto n 
sk i narodni sveti v  inozem stvu  do
seg li, da so  jih zavezn ik i priznali kot 
esto n sk o  vlado de faeto. P o  umiku 
N em cev so  zopet prodirali boljševiki 
in zased li velik  del E ston ije. E stom  so  
dospeli na pom oč finski in švedsk i 
prostovoljc i. Odredili so  m obilizacijo  
in sc  spopadli z boljševik i. Anglija jih 
je oskrbovala  s puškam i in m unicijo. 
Koncem januarja so  očistili iztočno  
m ejo in ne do lgo  na to zavzeli tudi 
R igo in N arvo, važni pristanišči m lade  
republike.

L etska je bila že izza  1915.1. pozo-  
rišče vojnih operacij. Leta 1917. so  jo 
zased li N em ci. Z go to v o stjo  so  bili 
računali, da bodo lahko anektirali vsaj 
večji del B alta. O kupacijo L etske so  
sm atrali za  defin itivno; ni se  tedaj 
čuditi, če  so  z v so  vnem o zatirali let-  
sko nacionalno živ ljen je in izžem ali 
ubogo ljudstvo, da so  m estom a iz-  

. bruhnili krvavi upori. Leti so  se  org a 
nizirali v  tajnih organizacijah . Njihova  
m afija je pripravljala osvebojen je . V 
novem bru 1918.1. so  se  tudi na L et- 
skem  zam aja la  tla pod Nem ci. L etski 
narodni sv e t je proklam iral neodvis
nost republike L etske. Z m ešnjave v 
deželi pa so  še  trajale v eč  m esecev . 
L etski odpor se  je osredotočil okrog  
Libave. D očim  so  se  na zapadni stra 
ni Nem ci um aknili, so  se  na iztoku  
gibale rdeče čete. L etski prostovoljci 
so  zased li fronto proti boljševikotn. 
P oložaj m lade republike je bil izredno  
težaven . V lada je apelirala na v es  
civiliziran i svet, naj ji pom aga. Za 
R igo so  se  potegovali Leti in E stonci, 
zagosp od ova li pa so  v  n!ji nem ški o fi
cirji. D ne 16. aprila 1919.1. s o  uprizo
rili nem ško-ruski reakcijonarci tudi v 
Libavi državni prevrat in nadom estili 
U lm anisovo vlado s «kom itejem  javne  
varnosti* , katerem u je bil na čelu pa
stor Njedroj. L etsk i narod se  je od
ločno dvign il proti tem  zatiralcem  in 
podpiral U lm anisovo osvob odilno  a k 
cijo. Dne 22. m aja so  letske  čete  s po
m očjo  an g lešk eg a  orožja  za v ze le  R igo  
in km alu na to tudi druge pokrajine  
L etske republike.

L itvo so  že  koncem  1914.1. okupi
rale nem ške čete . P o  ruski revoluciji
1917 .1. sc  je sesta l v  P etrogradu lit- 
vinsk i narodni svet. ki se  je pa raz
cepil v dve skupini: v  p ristaše  narod
ne neodvisnosti in v pr istaše  avtono-
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lilije pod R usijo. P o  brestlitovskem  
miru je N em čija priznala neodvisn ost  
L itve na podlagi carinske in valutne  
unije z  N em čijo. Na to  je «tariba», t. j. 
litv inski narodni zbor, izvolil za  kralja 
L itve n em šk ega  kato lišk ega  princa  
Uralia, ki si je nadel im e M indovg II. 
T o pa je trajalo sam o par m esecev . 
P o  prevratu je nem ška v o jsk a  zapu
stila  L itvo. V deželi je zav lad al po
poln nered. V lada je pobegnila v 
K ovno. S e sta v ila  se  je prava narodna  
vlada, ki je hitro m obilizirala in s 
herojskim  naporom  obvarovala  L itvo  
pred invazijo  bo ljšev ikov .

U stavni boji so  bili v  vseh  treh re
publikah prva stopnja k politični in 
gospodarsk i konsolidaciji.

V E ston iji so  se  vršile  5., 6. in
7. aprila 1919.1. vo litve  v ustavotvor- 
n o  skupščino. U deležilo  se  jih je čez  
80 % prebivalcev. P o litično strukturo  
te države nam  kaže izid vo litev . D o
bili so : socialn i dem okrati 41, delav
ska zv eza  30, dem okrati 25, agrarna  
stranka 8, socialn i revolucionarji 7, 
krščanska zv ez a  5, Nem ci 3, Rusi 1 
poslanca. V Z ačetku so  skušali od Ru
so v  podpirani kom unisti podm inirati 
tla  m lade države. S trank arske borbe  
so  se  razvnele: zdravi narodni instinkt 
je začuti! nevarnost, ki je pretila ko
maj dosežen i svobodi. Socialn i dem o
krati so  se  zaved ali, da je bila v teh 
razm erah potrebna m očna roka, in so  
prepustili odločilna m esta  trdnejšim , 
discipliniranim  dem okratom . M inistr
stv o  notranjih del je sporazum no z 
vojašk o  upravo organ izira lo  m očne  
policijske oddelke, ki so  jih sestavlja li 
zanesljiv i državljani. T isk  je bil pod 
strogo  cenzuro. D e lavsk e  zv ez e  so  
za ča sn o  postavili pod n ad zorstvo . V 
ustavotvorn i skupščin i se  je m inistru  
notranjih del priznala nekaka dikta
torska  oblast. C asi so  bili resni. D rža
v a  je sta la  na robu gosp odarsk ega  in 
finančnega propada. E ston sk e  m eje so  
prekoračili ostanki razbite Judpničeve  
arm ade in okužili preb ivalstvo z ep i
dem ijam i. U stavotvorn a  skupščina je 
vendarle izd ela la  ustavo . E ston ija je 
postala  ustavna parlam entarna re
publika brez predsednika. P redsedni
k ove dolžnosti Izvršuje m inistrski 
predsednik. A ktivno in pasivno vo lil
no pravico im ajo vsi državljan i obeli 
spolov, ki so  dopolnili 20. leto  sta ro 
sti. Arm ada je, kakor v se  državne na
prave, dem okratična. R azlika m ed  
častnikom  in vojakom  se  očituje sa 

m o v službi. L ansko pom lad so  se  vr
šile v o litv e  v redni parlam ent. S o c ia 
listi so  izgubili dobršen del sv o je  
politične m oči. Z m agale  so  stranke  
zm erne narodne sredine.

L etska je pok lica la  sv o je  državljane  
k volitvam  dne 17. in 18. aprila 1920. 
D ržava je bila razdeljena v pet vo lil
nih okrajev, ki so  volili skupaj 150 
poslan cev . Volilno pravico  s o  im ele  
tudi ženske. U deležba je bila popreč
no 85 %>. V olitve  so  podale to-le  poli
tično d iagn ozo: so c ia lističn a  skupina 
57 p oslan cev , centrum  (krščanska  
zv eza ) 41 poslan cev , n esocia listične  
stranke 35 poslancev in posam ezne  
m anjše frakcije 17 poslan cev . Od teh 
je bilo 132 L etov, 6 N em cev, 8 Zidov  
in 4 Rusi. D ne l .m a j a  se  je sesta la  
ustavotvorna skupščina, ki je izdelala  
zača sn o  ustavo . D efinitivno ustavo, ki 
je v osnovnih  načelih enaka estonsk i 
ustavi, je dobila letska republika šele  
lansk o  jesen . L etska arm ada je v se 
sk ozi dem okratična. Vojaki im ajo v se  
civilne pravice  in so  pri volitvah na
stop ili kot posebna skupina.

V olitve  v  L itvi so  se  izv ršile  jeseni
1920.1. U d eležilo  se  jili je 9 2 %  pre
biva lcev . N ajveč  g la so v  so  si pridobili- 
klerikalni nacionalisti (59 poslan cev). 
D em okrati so  dobili 36, zv eza  km et
skih gosp odarjev  8, de lavsk a  federa
cija  15. O sta lo  odpade na m anjše sku
pine. U stavotvorn a  skupščina je pro
g lasila  republikansko državno obliko  
in izdelala za ča sn o  ustavo . Volilno  
pravico im ajo tudi ženske.

Zunanja politika baltiških republik 
sc  je v  prvih dveh letih izčrpala  v  
precej naporni borbi za  m ednarodno  
priznanje de iure. Š e le  26. do 28. ja
nuarja 1921.1. je Z v eza  narodov pri
znala  su veren ost E stonije. Ob istem  
času  je bila priznana tudi L etska. 
L itva je bila priznana kot suverena  
država koncem  lansk ega  leta. T ežk e  
dip lom atske borbe so  im ele te m lade  
države najprej m ed seboj, v sak a  za se  
pa tudi s  svojim i m očnejšim i sosed i, 
zlasti s  P o ljak i. Kakor uvodom a om e
njeno, «o  se  izja lov ile  nade v  kon- 
federativno z v e z o  teli republik.

V notranji politik i sc  o p aža  isti pro
c es  kakor pri nas: proces ustavne sta 
bilizacije  Ln državne konsolidacije. V e- 
lev a žn eg a  pom ena je vprašanje agrar
ne reform e. V vseh  treh republikah  
im ajo sv o je  latifuudije z log lasn i pru
ski junkerji, največji zatira lc i narodne  
svobode. Su verene vlade so  njih p o
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se stv a  zaplenile in p ostav ile  pod stro
go n ad zorstvo . D oslej SO' bili sprejeti 
razni zakoni, ki pa ne pom enijo re
šitv e  teg a  vprašanja  v celoti. V es  
kom pleks problem ov, ki s o  v organ ič
ni zvez i z  vprašanjem  agrarne refor
m e, se  rešuje še le  zadnje m esece. Iz- 
gleda pa, da je nem škem u fevdalizm u  
ob B altu  odklenkalo za vedno.

V sp lošnem  so  to izrazito  poljedel
sk e  dežele, ki bi se  dale z intenzivnim  
delom  in sm otreno gosp odarsk o  orga
nizacijo  dvigniti na v išino  sosednjih  
skandinavskih držav. Velikih m est je 
m alo; največja  je  R iga, ki je pa bila 
m ed vojno precej razrušena in obubo
žana. R iga spada sedaj pod L etsko in 
je njeno glavno  m esto . E ston sk o  g la v 
no m esto  je R evel, sedaj) prekrščeno  
v  Taillin. Š teje  104.365 prebivalcev. 
Kulturno sred išče  E ston ije  je že om e
njeno v se u č ilš č n o  m esto  Jurjev (D or- 
pat). L itva im a to  nesrečo, da je nje
no največje  m esto  Vilen po pretežni 
večini rH jsk o  in žid ovsko . Litvini tv o 
rijo v  tem  m estu  sam o' 1 do 2 %no 
m anjšino. (Vilen je  baš te dni izjavil 
po novih volitvah , da se  hoče združiti 
s P oljsko .)

Ni treba nag laša ti, da je gospodar
sk a  konsolidacija  v teh državah skraj
no težavn a, z lasti z ozirom  na valutne  
razm ere. Kot prim er gosp odarsk ega  
življenja ob Baltu naj sledi par podat
kov iz E stonije:

B udžet E ston ije za  -1.1920. je izk a
zal v so to  1.800,000.000 estonsk ih  Mk. 
B udžet g lavn ega  m esta  R evel je zna
šal 56,000.000 m ark. G ospodarska  
bilanca je bila v letu 1920. nastopna; 
Izvaža lo  se  je: lanu za 800.000 funtov  
šter., cem enta, za  300.000, šp irita za
125.000, papirja, pohištva za  100.000, 
krom pirja, škroba za  600.000, lesa  za
1.000.000, skupaj za  3,825.000 funtov  
šter. U važa lo  se  je: ž ita  za  770.000, 
strojev  in tek očega  kuriva za  620.009, 
surovin z a  1,200.000, stavb n ega  m a
teria la  za 250.000 funt. šter.; inozem 
ske obresti 250.000 funt. šter, skupaj 
3,290.000 funt. ster. N ajveč gospodar
sk ega  kredita daje Anglija.

P o ljed elstvo  ne pokrije dom ače po
trebe, tako  da u važa  E stonija okoli 
dva m ilijona pudov žita in m oke. V e
lika industrija '.je prešla večinom a v 
Posest inozom cev. Izdeluje m ed dru- 
£im sukno, stroje, vagone, papir. 
Km etje prodajajo les v surovem  in 
Predelanem  stanju , krom pir, m lečne  
izdelke in ribe. D ržavn i m onopoli so

večjidel ukinjeni. T rgovin a  je prosta.
N edvom no čaka E ste, L ete  in L it- 

vine lepa bodočnost. N jihova naravna  
inteligenca, treznost in pridnost, ki so  
si jo pridobili od skandinavsk ih so se 
dov, odprto m orje, ki jih spaja s ši
rokim  svetom  —  v se  to so  garancije  
za  narodno in državno bodočnost. Nji
hov naj večji problem :je sedaj: m ed
sebojno zbližanje, gosp odarsk a  unija. 
V prašanje je, ali ne bo v  bodočnosti 
tuja sila  posta la  vez, ki jih bo —  pod 
novim i pogoji seveda  —  zbližala in 
zedinila v m očno baltiško federacijo. 
Kdo bi bila ta tuja sila , ni m ogoče  
reči, z lasti dokler n iso  rešena vpra
šanja  nem ške in ruske obnove. Tudi 
nam eravana baltiška konferenca, ka
tere se  bo udeležila P oljska , najbrž  
ne bo razčistila  problem a, ki o stan e  
ohranjen novem u rodu.

B. Borko.

Kultura.
Dr. T a d e m z  Lubaczevvski:  P O L J 

SK A  (Zagreb, 1921. K om isija knjigar
ne Z. V asiča . Str. 78, z zem ljevidom  
današnje poljske države. C ena 6 D in).

A vtor te knjige je prvi tajnik polj
sk ega  generalnega konzulata v  Z agre
bu. Pred par m esec i je v  V aršavi iz
dal knjigo: «Jugaslavija»  tor z njo dal 
P oljakom  prvo v ečje  pom agalo  za  
sp ozn avanje in proučevanje naše  dr
žave. S  svoijio «Jugoslavijo» je dobro
došel; to, se  vidi že  iz tega, ker je bila 
knjiga v  enem  tednu razprodana. Zdaj 
je obrnil snter ter nam podal inform a
tiven  sp is o svoji dom ovini, današnji 
P oljsk i. T a knjiga ob seg a  deset raz
prav (pisanih v  hrvatsko-šrbskem  je
ziku in v  latin ici), ki so  delom a prej 
izhajala  v  zagrebšk i «Jugoslovensk i 
Njivi«, ter nam  opisuje geografsk i po
ložaj in zgod ov in o  P oljsk e , nje u sta 
vo, pretresa agrarno reform o, prika
zuje predsednika poljske republike 
P ilsu dskega , govori o poljski litera
turi in likovni um etnosti ter nas se
znanja s priirodnim b ogastvom  P o lj
ske in s poljsko industrijo.

Pri nas se  često  čuje beseda, češ , 
P oljak i so  zgodovinsk i im perialisti ter 
so  v svo jo  sedanjo d ržavo  za seg li v se , 
kar je  kdaj pripadalo P oljski. Luba
czevvski nas s par štev ili pouči, da 
tem u ni tako; v  dobi prve delitve  
(1772) je prejšnja P o ljska  obsegala  
763.940 km 2 (nekdaj je pripadala k  
P oljsk i tudi U krajina!). P reb iva lcev
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šte je  28 m ilijonov, vrhutega in posebe  
je še  om eniti 2 m ilijona v  Gornji Sle
zi ji. P o ljsk a  prihaja torej po velikosti 
brž za  zadnjo evropsko v e lev lastjo , za  
Italijo. Izven poljske države, največ  v  
Severn i Am eriki, živi 6 m ilijonov P o 
ljakov; v se g a  je P o ljak ov  26 m ilijo
nov. V poljski državi sam i je 13 % 
U krajincev, 10 %  Z idov, 5 % B elo
rusov in 5 % N em cev. V zhodna m eja  
P o ljsk e  gre dandanes od nekdanje ga- 
liške m eje čez  P o lesje , t. j. čez  m o
čv irnato  porečje Pripeti vzhodn o od 
P in sk e, nekako tam , kjer so’ se  v voj
ni u stav ile  nem šk e arm ade; ta naj
vzhodnejši del države  je silno redko  
naseljen , z lasti vsled  vojnih d ogod kov, 
kom aj par ljudi b iva  na kvadratni 
kilom eter (dočim  jih je v  Gornji Š le -  
ziji 167). D anašnja P o ljsk a  je povsem  
dem okratska zem lja; v  tem  oziru m o
ram o izprem eniti svo je  m isli o P olj
ski, ki sm o jih doslej im eli. 2 e  za  
pretek lost sm o si takozvano poljsko  
šlahto  krivo predstavljali; poljski 
šlahčiči so  bili po celih va seh  navad
ni km etje, kakor kakšni hrvatski Tu- 
ropoljci, svobodnjaki, ki so  kot vojni 
graničarji dobili svob ošč in e. Fevdalno  
p lem stvo je pač bilo, a  dandanes je 
po ustavi odpravljen vsak  naslov , ki 
ne izvira iz znanja ali poklica. Zna
čilno je, da jo km et W ito« bil dve leti 
m inistrski predsednik. P oljska  usta
va  sc  pričenja z besedam i: «P oljska  
je  republika. Suverena oblast v  polj
ski pripada narodu. Organi naroda sta  
v zakonodaji Sejm  in Senat, v  ekse- 
kutivi P redsednik republike z od g o 
vornim i m inistri, v pravosodju neod
v isn a  sod išča . M nogo ostrih debat je 
bilo, prodno se  je v ustavo  sprejela  
točka  o senatu, m nogo debat pa tudi 
o oblasti, ki naj jo ima predsednik  
(«N ačeln ik  P aristw a»); obveljala je 
določba, da 'je P redsednik pač vrhovni 
voditelj poljske oborožene sile, a  za 
vojne ne m ore biti vrhovni kom an
dant, tudi ne m ore brez privolitve dr
žavnega  zbora («Sejm a») napovedati 
v o jn e  ali sk lenili miru. Za bivšo  G ali
c ijo  je centralna v lada  prvotno im ela  
sv o jeg a  posebnega delegata  v L evo- 
vu, a tem u je bila naloga, da čim  prej 
izved e  unifikacijo dežele  z o sta lo  P o lj
sko. B ivša  pruska P oljska  je do pred 
kratkim  im ela sv o jeg a  p oseb nega  m i
nistra v Poznanju, toda nedavno je 
bilo že v se  pripravljeno, da se  to m i
n istrstvo  ukine. '

Ne m ore biti m oja naloga, da bi tu 
natančneje poročal o  vseh  poglavjih  
knjige —  naj bi jih č ita lo  čim  več  
.lugoslovenov! — ; opozarjam  pa po
sebe na poljsk o  agrarno reform o in 
na narodno g o sp od arstvo . G lede prve  
pravi L ubaczew ski, da se  parcelacija  
v e lep o sestev  v  nobeni evropski državi 
ni tako hitro izvaja la  kakor na P o lj
skem ; da pai P o ljsk a  ni niti seljaku  
niti m eščanu  m ačeha nego «m ajka- 
dom ovina», k a že  d ejstvo , da se  je ves  
narod dvignil v  obram bo, ko je leta
1920. pretila bo ljšev iška  nevarnost.

P ar poglavij č lovek  p ogreša  v  knji
gi L u b aczew sk ega: prvič razpravo o 
vzhodnih m ejah (z  etn ografsk ega  s ta 
lišča) in v L itvi, dalje razpravo o  šo l
stvu in o financah. T oda uverjeni sm o, 
da L ubaczew sk i ni pisal zadnjič za  
nas, da nas o  priliki poduči še  v  teh 
in drugih stvareh . Cim manj im am o  
inform ativnih sp isov  o Poljak ih , tem  
bolje nam  prihaja knjiga Subaczevv- 
sk ega  in ros sem  opažal, da jo je rad 
kupil, kdorkoli jo je dobil v  roke. D o 
biva se  tudi po ljubljanskih knjigar
nah. Dr. Fr. I.

P R A G M A T IZ E M .

P raktična filozofija , prikladna »m e
deni dobi dem okratičnega am erika- 
nizm a, ki šte je  toliko pristašev  ne sa 
mo onostran  velike luže, m arveč celo  
v  D esca rteso v i dom ovini. M aloštev il
nim izvoljencem  sam o je filozofija  še  
to, kar je bila R em yju de G ourm out: 
U m etnost, razkrajati ideje. Za pre
vesilo  m nožino m islecev  pa je postala  
to  um etnija, m ešati ideje.

Protejsk i pragm atizem , kdo ti p o 
piše izvor in vsa  preobličenja? W . 
R iley (Le G enie A m erican) za g o ta v 
lja, da seg a jo  tvoje korenine do s ta 
rih G rkov. P ragm atizm u so  vzdeli 
priim ek «heraklitovski», ker veruje, 
da ie sv e t večni tok; «pitagorejski», 
ker dela č loveka  za m ero vseh  s tv a 
ri : «sofističen», ker m eni, da ni kon č- 
noveljavne resnice. P ozn am o mu tudi 
an g lešk e  inačice. P ragm atizm u so  
rekli «hum eovski», ker m u je verjet
nost vod iteljica  v živjenju ; « lockeov- 
ski», ker je občutek izvor  njfcgovim  
idejam ; «darwinski», ker izk orišča  pri-, 
lagodbo okolišu , boj za obstoj in 
ohranitev najzm ožnejših . O značili so  
pragm atizem  tudi kot «germ anski», 
ker n jegova  volja do vere ni nič dru
gega  ko K antov kategoričn i im pera-
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tiv, ker n jegov  poziv  na osebni napor 
ni drugega nego č lovek ovo  zvanje po 
Fiehteju itd.

Drugi zopet, n. pr. Baldvvin, so ho
teli zbrisati s  pragm atizm a etiketo  
m aile  in G e rm a n y  ter povdarjajo nje
g o v o  sorod stvo  s francoskim i struja
m i. Eno pa je go to v o : ta praktična  
filozofija  je am eriško-ek lektična, v sa 
kom ur prinaša svoje . T ako je kritik 
L o v ejo y  n aštel celih trinajstero prag
m atizm ov. Ako dodam o am erikan- 
skim  vrstam  še  angleške, francoske  
in ita lijanske pavrste  ali odtcnjke, 
zabredem o v vrtinec naukov, katere
ga lahko posolim o z raznim i novim i 
«izm i»: pluralizem , francoski tem po- 
ralizem  itd. S icer pa je filozof vedno  
m alce sličen K artezijevem u potniku, ki 
je zašel v  svoji g o ščav i. P a poglejm o  
m nenje protivnikov o pragm atizm u.

V ernon L ee je v Življenjskih lažeh  
(M cn songes v itaux) razm rcvaril Ja
m esa  in tovariše, kakor je sv o je  dni 
T aine (K lasični filozofi v  Franciji) raz
trgal francoske eklektike. 2 e  Schinz  
(A ntipragm atism e) je pred njim po
kazal na prepad m ed P eirceovim  in 
D ew eyev im  logičnim  pragm atizm om  
ter m ed Jam esovim  naukom , ki jc z a 
vrgel razum na korist volji do vere. 
T ako je pragm atizem  ^ r e č a ^ k  v sa 
ke bire kram o». Prvi pragm atizem  je 
m etoda za razjasn jevanje m isli, dru
gi pa vede v pravcato m račn jaštvo , 
m istifikacijo. V tem  obskurantizm u  
ločim o  v eč  stopenj: Jam es uporablja 
načelo  vo lje  verovati sam o v gotovih  
slučajih, kjer je izbira nem ogoča po 
zgolj spekulativnem  vidiku, n. pr. pri 
vprašanju, je-li vredno živeti. O če  
T yrrell. branitelj k a to lišk ega  -moder
nizm a, se  oklepa volje, da ne bi ne
hal v erovati, trudeč se  rešiti, kolikor 
se  da. V m es pa so  ciniki ali za v ero 
vani ezoterik i, ki bi radi celo  drugim  
vrinili voljo  do vere, ozirom a jili kar 
naplahutali. Ti m achiavelisti pravijo: 
“Živlijenske laži so  sredstva , s  kate
rimi se  izvršujejo nam eni narave, t. 
j. zgodovina*. In zelo  so  zadovoljni 
nad globokim  doum etjem  tajne: pre
k ipevajo od v ese lja , ker so  spoznali, 
kako n eza v estn o  vodi č lo v eštv o  s po
m očjo blodenj, bajk, praznoverij in 
vraž. D voje  m ož zastopa  teorije  ne- 
istine (ali p o tegavšč in e), A nglež  
C raw ley , iznajditelj antropološke apo
logetike, pa F ran coz G eorges Sorel, 
izum itelj bajke, ki vzpodbada ener
gijo.

Sorel izhaja iz pravega du šeslovne- 
ga opazovanja: ogrom ni pom en m ita 
v življenju družeb. M it dela čudeže  
pod pogojem , da je neizved ljiv . M ar
sikom u je znano, da je Sorel1 iztuhtal 
sind ikalistično bajko sp lošne stavke. 
N ovejša , bolj topična bajka, ki je g o 
nila ljudi, s e  n aziva  «zadnja vojna*. 
D ušeslovno izh od išče  je opravičeno: 
vendar pa je treba dobršno m ero dr
znosti, da skuješ teorijo iz laži!

V poslednji knjigi o K oris t i  p r a 
g m a t i z m a  je Sorel krenil z  antibur- 
žu jsk ega  ščuvanja proti P eirceo v i m e
todi razjasn itve  m išljenja. U kvarja se  
bolj z ep istem ologijo , um etnostjo, bo- 
goznanstvom  itd. Od filozofije  jem lje  
sam o teze, ki so  p osp eševa le  našo  
stvariteljsk o  dejavnost: postal je in
strum entalist.

C raw ley , ki je napisal D revo  ž i v 
l jenja,  skuša izk oristiti nove antropo
loške sp ise  S ira Jam esa F razera in 
sv o je  lastne, v obram bo anglikanske  
v ere  Tn cerkve. Neprekinjena veriga  
najblodnejših vraž, od igrač avstra l
sk ega  divjaka pa do sim bolov naše  
religije, ima isti izvor, ki ga C raw ley  
im enuje «bistveno lice življenja*, t. j. 
kalno dno, seksualnost, sila, živnost, 
kateri pravijo m etafizik i tudi P lem en
ski genij ali Genij n eza v estn eg a . T ako  
nas ubflgo paro slepe in m am ijo v i
sok ošo lsk i vsezn a lci.

Od om enjenih protivnikov pragm a
tizm a je prvi dušni aristokrat Schinz, 
ki verjam e v  dvoje resnic, v dvoje  
filozofij in dvoje kn jiževnosti, konču
joč v  antisocialnem , sam otarskem , 
obupnem m odroslovju , dočim  Vernon  
Lee odklanja vsak  dandizem  in ezo te -  
rizem , končujoč v optim izm u, ki do
pušča izpopolnjevanje č lo v ešk eg a  raz- 
uničiva in kritičnosti, izgubljene v  pr
votnih zablodah. V eruje v napredek, 
osebni napor, resnico.

P o  M ercure de France —  A. D.

DR. M A TIJA  A M B R O Ž IČ :  M A T E R IN 
SKA P O M O Č  Z D R A V E M U  IN B O L 

NEM U D O JE N Č K U .
KNJIŽNICA Z D R AVSTVEN EG A O D 
SEKA ZA SLO VE NIJO . V L JU B 

L JA N I. 1921.

S lovensk a  poljudno znanstven a  m e
dicinska literatura je jako revna. N a
šte l bi lahko tri štiri v resnici dobre 
m edicinske brošure, om enil bi lahko  
vzorn o pisane m edicinske sesta v k e  v 
brošurah ljubljanskega škofa , ki so

511



K UL' URA.

sv o j čas v  naših m alenkostn ih raz
m erah vzdignile  neopravičljivo  k leve
tanje, dodal bi še  nekatera izdanja  
M ohorske družbe in z naštevanjem  
bi bil pri koncu.

N e da bi bil naznanil širši javnosti, 
je  Z dravstveni odsek za S loven ijo  iz
dal pred kratkim  brošuro, katera z a 
služi v so  pozornost naše  publike. Arn- 
brožičeva  knjiga se  peča s snovjo, 
katera je z lasti v  današnjih dneh iz 
redne važn osti. G eneracija, katera je 
preživela  sve to v n o  vojno, katera se  
je tekom  sv eto v n e  vojne in v neure
jenih letih po vojni v zg o jev a la  in ob
likovala, nosi na sebi toliko psihičnih  
in fizičnih defektov, je sam a v sebi 
tako razdvojena in razkrojena, da od 
nje ni pričakovati ozdravljenja težkih  
vojnih posledic. Š e le  generacija , ki še  
klije v m aterinskem  telesu  in ona, ki 
še  živi na m aterinih prsih, utegne biti 
sposobna, da trajno odstran i in z a 
briše sledove  vojnega  razdejanja.

V prospeh najm lajših, v  prospeh  
naših dojenčkov je sp isana  A m broži- 
čev a  knjiga. N ega bodoče generacije  
se  m ora začeti že pri ndporojenem  
otroku in je posebno važn a  v  času , 
ko je dete še  takoim enovani dojen
ček. Iz statistik  vem o, da je umrlji
v o st dojenčkov v vseh  časih  in pri 
vseh  narodih največja , vem o pa tudi, 
da je ravno v  sedanjih razm erah iz 
guba na dojenčkih naravnost horend- 
na. Iskati m oram o sred stev , kako naj 
se  ta izguba om eji. Eno sredstvo , ki 
se  je  povsod drugod že  dobro obneslo , 
je  propaganda pravilnega negovanja  
dojenčkov. T o propagando je pričel 
pri nas dr. D erč s tem peram entno  
sp isano knjižico, ki je  izšla  v založbi 
T isk ovne zadruge. Dr. A m brožič jo 
nadaljuje z veliko  ljubeznijo, z  g lobo
kim spoznavanjem  stroke in s pripro- 
stim , vsakem u um ljivim  slogom . N aj
večja  zasluga  A m brožičeve knjige je 
ravno n jegovo  lahkotno, neučenjaško, 
nazorno obdelovanje snovi. H igienski 
pouk, ki se  nudi narodu, ne sm e biti 
nikdar doktrinaren in teoretičen , m ar
več  m ora tem eljiti na realnih razm e
rah. Velika prednost A m brožičeve  
knjige je ravno to, da računa z  dani
mi pogoji, da upošteva dom ače realne  
razm ere in psiho naše  m lade žene. 
Knjiga je v resnici sp isana «iz naroda  
za narod».

S voj nam en, popularizirati pravilno  
n eg o  dojenčkov, bo knjiga v polni 
m eri zadostila , ako bo našla pot v

vsak o sloven sk o  hišo. P ot do m ate
rinega srca  bo našla sam a.

A m brožičeva knjiga je zanim iva  
tudi še  iz druge strani. Z anim iva je 
zaradi sv o je  izrazite  socia ln o-m ed i- 
cin ske program atičnosti. «Ne od apo
tek in bolnišnic, tudi ne od sam ih  
zdravnikov , nego le  od dobro izv ež-  
banih, dobro poučenih, pridnih in v e s t
nih gospodinj in m ater sm em o pri
čakovati, da bodo rešile sv e t bolezni*. 
T o  je program , da lekosežen  h igien
ski program . M edicina išče  novih  
sred stev , ki jih upa najti na socialnem  
polju. N edvom no je, da se  bo m oglo  
ravno za  dojenčke n ajveč storiti s 
socialn im i sredstv i. Na tem polju bo
do d oseg la  soc ia lno-m ed icinska strem 
ljenja n a jveč  uspehov.

P o leg  m edicinske propagande po
trebujem o še  široko za sn ovan e so c ia l
ne pom oči za  dojenčke. Z m aterin
skim  instinktom  je sp o zn a lo  to res
nico s loven sk o  žen stvo  in s  hvale
vredno im pulzivn ostjo  se  je takoj po
prijelo dela v tem  pravcu. U jedinjeno  
sloven sk o  žen stv o  je sk lenilo pod  
vod stvom  ge. dr. T avčarjeve, da osnu
je v  Ljubljani dečji dom z velikim i 
socialn im i nalogam i. Ze za  najbližjo  
bodočnost se  obeta polaganje tem elj
nega kam ena (za  dan kraljeve poro
ke). Sk lep slo v en sk eg a  žen stva  doslej 
v javnosti ni našel še  tisteg a  odm eva, 
ki bi ga  zazlužila  tako izredna važna  
stvar. Upati pa je, da bo slovensk a  
ja vn ost vendar že  spoznala  velikan
ski pom en projektiranega dom a in da 
bo om ogočila  žen stvu  d ovršitev  na
črtov. P o  m oji sodbi je slovensk o  
žen stv o  za sta v ilo  sv o je  m oči tam , 
kjer je najbolj treba, da si enkrat 
ustvarim o lepo in zdravo bodočnost. 
N aša  valuta, naše g o sp od arstvo , naše  
strank arsko  življenje naj o stan e  skrb  
m oških , žen stv o  pa si je jelo  staviti 
naloge, ki bodo s svojim i sadovi pre
ž ivele  sedanjo generacijo, ker ustvar
jajo nov, zdrav rod.

Ce govorim  o veliki propagatorični 
vrednosti A m brožičeve knjige, sem  se  
m oral dotakniti tudi velikega  pom ena  
onih načrtov, ki jih je zasn o v a lo  naše  
žen stvo . O boje skupaj nam je po
trebno v korist dojenčkov in s tem  
v korist bodočih generacij: socia lna  
propaganda in socia lno delo.

(A m b rožičeva  knjiga se  dobiva  
brezplačno pri Z dravstvenem  odseku  
za S loven ijo , Ljubljana.)

Dr. Al. Zalokar.


